
Tovarășul Nicolae (eaușescti,
împreună cu tovarășa Elena Ceausescu, 
va efectua o vizită oficială de prietenie 

în Republica KenyaTovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România. împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, va efectua o vizită oficială de prietenie în Republica Kenya, la invitația președintelui Republicii Kenya, Daniel Toroitich arap Moi, în prima decadă a lunii septembrie 1088.
ÎN SPIRITUL ORIENTĂRILOR ȘI SARCINILOR 

TRASATE DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

Eforturi susținute 
pentru onorarea exemplară 

a sarcinilor de export

COLECTIVE FRUNTAȘE, 
PRODUCȚII SPORITEAcționând cu răspundere pentru realizarea și depășirea sarcinilor de plan, in vederea asigurării economiei naționale cu materiile prime necesare, numeroase colective muncitorești din industria extractivă .au obținut, în perioada care a trecut din acest an. importante cantități suplimentare de minereuri utile, ca și alte materiale. Astfel, in unitățile din subordinea Centralei Minereurilor din Deva s-au realizat peste prevederi 570 tone concentrate de plumb și 145 tone concentrate de zinc, iar în unitățile din cadrul Centralei Sării și Nemetaliferelor au fost obținute și livrate beneficiarilor, peste sarcinile de plan la zi, 171) tone concentrate de plumb. De asemenea, oamenii muncii din industria extractivă au realizat suplimentar prevederilor perioadei care a trecut din acest an 1 200 tone bauxită spălată, circa 135 000 tone calcar, precum și alte minereuri și materiale utile economiei naționale.

REALIZĂRI ÎN INDUSTRIA 
EXTRACTIVĂOamenii muncii de la minele. Teliuc, Ghelarl $1 de la celelalte sectoare de producție ale întreprinderii Miniere din Hunedoara au reușit să realizeze, de la începutul anului și pină jn prezent, o producție-marfă suplimentară in valoare de peste 28 milioane lei, concretizată, printre altele, in 3 620 tone fier. în minereu, 9 200 tone dolomită metalurgică, . 235 tone talc și alte substanțe minerale utile economiei noastre naționale. Totodată, productivitatea muncii stabilită pentru actuala perioadă a anului a fost depășită cu 8 454 lei pe fiecare lucrător, cheltuielile de extracție la 1 000 lei producție-marfă au fost diminuate cu 78 lei. iar valoarea metalurgică a concentratului de fier a înregistrat o Creștere, față de prevederi, de 4 la sută. Au fost create astfel condiții pentru obținerea unei producții nete suplimentare în valoare de aproape 23 milioane lei și pentru realizarea unui important volum de beneficii peste plan.

VALORIFICAREA SUPERIOARĂ 
A MATERIILOR PRIMEîn unitățile de prelucrare a lemnului din județul Suceava se întreprind ample acțiuni de perfecționare și modernizare ele fluxurilor tehnologice în vederea creșterii gradului de valorificare superioară a materiei prime. Astfel, la Fabrica de Profil din Cacica, în urma reorganizării proceselor de producție și eliminai ii unor faze intermediar e, s-a înregistrat o producție fizică suplimentară de aproape 400 metri cubi cherestea și 180 metri cubi piese și prefabricate. Aceste sporuri au permis colectivului de aici să livreze suplimentar pe piața externă 830 metri cubi cherestea, onorîndu-și astfel in devans contractele la zi. (Agerpres)

Indiscutabil, Industria confecțiilor a înregistrat o dezvoltare puternică, accentuată in ultimii ani. Dovada cea mai sigură o. constituie creșterea susținută a volumului producției realizate, în principal a exportului. Pentru că. să recunoaștem, acest indicator cumulează sporuri semnificative in . ansamblul muncii productive desfășurate. Un exemplu edificator la acest capitol ni-1 oferă întreprinderea de Confecții Oradea, unde activitatea de export reprezintă peste 80 la sută din volumul total al producției realizate.Este de la sine înțeles că în aceste condiții se acordă o importanță deosebită onorării exemplare a sarcinilor și angajamentelor asumate pe piața externă. De altfel, unitatea a-e acoperite integral capacitățile fizice de producție cu contracte la export. Or. siguranța îndeplinirii corespunzătoare a olanului are ca suport material ' tocmai acest aspect. Este efectul faptului că acest colectiv dispune de un extraordinar spirit de mobilizare și inițiativă a- tunci cind este vorba de calitate și înaltă tehnicitate față de produsele executate. Confecțiile fabricate aici au un grad ridicat de funcționalitate, întrunind cele mai înalte exigențe ale beneficiarilor externi. Ca a- tare și numărul acestora este mare. întrucît produsele unității se bucură de aprecieri pe măsură în nu mai puțin de 15 țări ale lumii. Trebuie subliniat acest lucru, întrucit cea mai mare parte a acestor state dispune de o tradiție recunoscută în domeniu. Cu toate acestea, firma orădeană a reușit să se impună corespunzător pe piața mondială, una din explicații oferind-o competitivitatea confecțiilor realizate. Practic, acestea sînt mereu altele, în funcție de solicitările diverse ale partenerilor străini, colectivul unității dovedind o capacitate rapidă de adaptare la schimbările intervenite în domeniu. De aici și cererile numeroase existente pe piața externă, ca de altfel menținerea pe o perioadă îndelungată de timp a contractelor cu diferiți parteneri străini. Experiența cîștigată, buna organizare determină faptul ca toate articolele de confecții

să fie rentabile, eficienta economică obținută fiind in creștere. Sigur, la nivelul întreprinderii există secții și sectoare de producție specializate in producția de export. De regulă, în cazul acestora, regăsim un număr mare de tineri (tinere) pentru care competența și măiestria profesională reprezintă etalonul fundamental al activității desfășurate. Normal. rulajul de modele de confecții se menține ridicat de la o lună la alta de activitate. Este firesc să fie așa. dacă avem in vedere că producția se reînnoiește in to-
LA ÎNTREPRINDEREA 

DE CONFECȚII ORADEA

talitate de la un an la altul, „în industria confecțiilor nu se poate să reziști altfel, ne spunea inginera Floare Morar, directorul adjunct al întreprinderii. Noutățile în vestimentație apar de la un sezon la altul. Dacă nu ții pasul cu schimbările intervenite in linia modei, riști să ieși din competiție. în sectorul nostru de activitate noul constituie o prezență obișnuită pentru fiecare etapă de activitate, complexitatea modelelor realizate fiind tot mai ridicată. Acesta este specificul muncii noastre, o confruntare permanentă cu ceea ce este nou și modern în domeniu. Dacă am reușit să satisfacem pină acum toate solicitările beneficiarilor externi Înseamnă că sîntem pregătiți pentru eforturi și mai mari. Acționind in acest mod nu facem decit să ne îndeplinim o datorie de onoare. Aceea de a răspunde prin fapte de muncă exemplare mobilizatoarelor îndemnuri adresate de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceausescu, pentru ca printr-o’ activitate de- calitate să asigurăm sporirea prestigiului produselor românești in lume. Făcind din a- ceastă activitate obiectivul prioritar al muncii noastre, acționăm totodată pentru propria împlinire pe plan moral și profesional a fiăcărui membru al colectivului".

Intr-adevăr, sectorul de creație al întreprinderii are un rol hotărîtor in activitatea productivă desfășurată. La nivelul a- cestuia sint concepute și realizate toate modelele noi de confecții puse la dispoziția partenerilor externi. Volumul de muncă este foarte mare dacă luăm in calcul diversitatea și complexitatea articolelor de confecții executate. Cam în a- celași fel Se prezintă lucrurile și in celelalte sectoare de activitate ale Întreprinderii unde se realizează in mod efectiv producția de confecții. Nu este puțin lucru dacă ne gindim că unitatea colaborează sistematic cu o bună parte din cele 30 de firme contractante. Prin urmare. se poate vorbi de existența unei reale capacități profesionale la fiecare loc de muncă. Așa se face că la această dată toți indicatorii tehnico-econo- mici sint realizați integral. Mai mult, in prima parte a anului s-a obținut o producție suplimentară in valoare de peste 40 milioane lei. Dacă ne referim la export, pe relația cliring țări socialiste depășirile au fost cu 72 la sută față de nivelul stabilit, iar pe relația devize convertibile angajamentele asumate au fost onorate integral, în ultimele două luni de activitate. ca să luăm un termen de referință, și la devize convertibile s-au consemnat depășiri semnificative, livrările fiind superioare cu 14 la sută prevederilor stabilite.Concluzia 7 Una singură : în această întreprindere s-a muncit și se muncește la cele mai înalte cote ale răspunderii și angajării muncitorești, revoluționare. Acțiunile și măsurile întreprinse pe linia modernizării fluxurilor de producție au avut ca efect imediat creșterea substanțială a productivității muncii. Să reținem că și acest indicator realizează scoruri semnificative față de prevederile stabilite. în fapt, modernizarea este o activitate continuă. urmărită îndeaproape în toate sectoarele de producție. Indiferent că este vorba de utilaje, instalații sau materii pri-
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de participant la adunarea solemnă 

consacrată aniversării a 40 de ani 
de la crearea organelor securității statului

TEZELE PENTRU PLENARA C,C, AL P.C.R. 
0 CONCEPȚIE PROFUND ȘTIINȚIFICĂ, CONSECVENT 

REVOLUȚIONARĂ DESPRE ROLUL Șl LOCUL NAȚIUNII
ÎN SOCIALISM Șl ÎN LUMEA CONTEMPORANĂPAGINA A 3-A

Mult iubite și stimate 
tovarășe comandant suprem,Aniversind împlinirea a patru decenii de Ia crearea de către Partidul Comunist Român a organelor securității statului, cu adine respect vă rugăm să ne permiteți să vă aducem un înalt și fierbinte omagiu ostășesc, dedicat eroicei dumneavoastră activități revoluționare puse in slujba împlinirii aspirațiilor supreme de progres, dreptate socială, libertate, independență și suveranitate națională ale poporului român.Cu inimile pline de bucuria și satisfacția marilor ctitorii revoluționare înfăptuite in cei peste 23 de ani de cind conduceți cu inegalabilă înțelepciune, cutezanță și clarviziune destinele patriei și ale partidului, activul de comandă și de partid, întregul efectiv al Departamentului Securității Statului vă reafirmă sentimentele profunde de dragoste nemărginită. nețărmuritul devotament și suprema recunoștință pentru prodigioasa și titanica dumneavoastră activitate desfășurată spre binele și fericirea națiunii române, pentru triumful ideilor păcii, destinderii, colaborării și bunei înțelegeri intre toate popoarele lumii.în adunarea solemnă consacrată celei de-a 40-a aniversări a creării de către partid a organelor securității statului a fost amplu evocat rolul dumneavoastră determinant la elaborarea doctrinei militare naționale, la fundamentarea concepției originale privind înfăptuirea securității statului ca operă și cauză a întregului popor. Totodată, s-a subliniat, cu alese sentimente de gratitudine, că sub îndrumarea și conducerea nemijlocită de către partid, acționind neabătut pe baza prețioaselor dumneavoastră ordine, orientări și indicații, aparatul de securitate și-a sporit continuu capacitatea de luptă, fiind permanent la datorie animat de hotărirea nestrămutată de a apăra cu fermitate cuceririle revoluționare ale poporului, cauza partidului, a socialismului și comunismului în România.Raportăm că pentru executarea ireproșabilă a ordinelor și orientărilor dumneavoastră privind ridicarea necontenită a activității organelor de securitate la nivelul marilor cerințe de calitate ce le implică noua etapă a revoluției și construcției socialiste trebuie să acționăm și mai susținut pentru dezvoltarea și afirmarea la toate cadrele a unui puternic spirit de vigilență si combativitate revoluționară, asigurind perfecționarea continuă a pregătirii politico-ideologiee și profesionale și creșterea permanentă a competenței, răspunderii si angajării in îndeplinirea importantelor misiuni incredințate de partid și popor.Puternic însuflețiți de tezele de o inestimabilă valoare teoretică și practică formulate

de dumneavoastră in magistrala Expunere Ia ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. ai P.C.R. din 29 aprilie a.c„ de ideile de o co- virșitoare forță mobilizatoare, ale acestui strălucit program revoluționar de muncă al partidului și ponorului, sintem hotăriți să acționăm cu răspundere sporită pentru perfecționarea întregii noastre activități, punindu-ne toată capacitatea și puterea de muncă in slujba înfăptuirii exemplare a politicii partidului și statului, care este rodul gindirii novatoare și al acțiunii dumneavoastră cutezătoare exemplar dedicate fericirii și prosperității poporului român, păcii și Înțelegerii in lume.Desfășurîndu-ne întreaga activitate sub conducerea partidului, cu sprijinul permanent al oamenilor muncii și pe temelia trainică a legalității socialiste, vă raportăm, mult stimate și iubite tovarășe comandant suprem, că vom acționa in modul cel mai hotărit — așa cum cer ordinele dumneavoastră și interesele poporului — pentru prevenirea și zădărnicirea in fașă a oricăror încercări de a se atenta la cuceririle revoluționare ale oamenilor muncii, la securitatea statului.La implinirea a patru decenii de la crearea de titre partid a organelor securității statului, exprimăm, de asemenea, cele mai calde sentimente de aleasă stimă și inaltă prețuire tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, omul politic și savantul de largă recunoaștere internațională, care alături de dumneavoastră aduce permanent importante contribuții la elaborarea și înfăptuirea politicii partidului și statului, la continua înflorire și afirmare a științei, invățămintului și culturii românești, a prestigiului României socialiste în lume.Vă încredințăm, mult iubite și stimate tovarășe comandant suprem, că, intr-o unitate de nezdruncinat eu întregul popor in jurul partidului. al secretarului său general, organele de securitate, in strînsă conlucrare cu miliția și cu celelalte formațiuni ale Ministerului de Interne, vor acționa cu toată capacitatea și hotâ- rirea pentru transpunerea neabătută in viață a politicii științifice, revoluționare a partidului. pentru aplicarea și respectarea legilor țării, pentru executarea intocmai a ordinelor, orientărilor și indicațiilor dumneavoastră.Ne angajăm solemn, și cu acest prilej, că nu vom precupeți nici un efort pentru înfăptuirea mărețelor obiective stabilite de Congresul al XIII-lea și Conferința Națională ale partidului, și. urmind permanent luminosul dumneavoastră exemplu de servire cu eroism a intereselor supreme ale partidului și poporului, vom fi neclintit la datorie, apărind. dacă va fi nevoie, cu prețul vieții, libertatea, independența, suveranitatea și integritatea Republicii Socialiste România.Să trăiți. tovarășe comandant suprem !
PRIORITĂȚI ÎN ZOOTEHNIE

ACTIVUL DE COMANDĂ SI DE PARTID 
AL DEPARTAMENTULUI SECURITĂȚII STATULUI

Argumentele 
înaltei performanțeExigențele noii revoluții agrare presupun realizarea in zootehnie a unor producții record, obținute cu cheltuieli cit mai reduse, obiective ce implică valorificarea la un nivel superior a potențialului biologic al animalelor, asigurarea unei baze furajere corespunzătoare, cit și aplicarea unor tehnologii eficiente de creștere. Cuprinzind un front larg de acțiune, modernizarea zootehniei timișene Înregistrează deja o șefie de succese notabile, multe unități agricole preluind experiența pozitivă a fruntașilor, transfor- mîndu-și aceste sectoare în ferme model, de elită, cu performanțe înscrise pe un promițător drum ascendent. Nu vom lua in discuție, în cazul de față, exemplul unor I.A.S. de mare forță, situate constant in fruntea întrecerii socialiste pe țară — Liebling. Recaș, Peciu Nou. Teremia Mare, Sînahârei — unde organizarea muncii și folosirea la înalți parametri a capacităților de producție se a- propie de cerințele unei agriculturi. de yîrf ! Căci, iată, cu pași siguri, tot mai multe unități cooperatiste din această zonă își înscriu numele printre recordmeni, demonstrînd faptul că și aici există mari rezerve în direcția sporirii neîntrerupte a producției de lapte. Fără îndoială, din multitudinea de elemente pozitive sugerate de progresul unor ferme zoo

tehnice — precum cele ale C.A.P. Peciu Nou, Diniaș, Sîn- martinu Sirbesc. Șăg și altele — ne vom opri Ia cele comune și altor două unități, aflate a- cum intr-un așteptat și binevenit reviriment : C.A.P. Variaș și C.A.P. Mehala.La C.A.P. Variaș, bunăoară, procesul propriu-zis de modernizare a început în 1985. Primele măsuri au vizat realizarea unor deziderate tehnologice strict necesare : mulsul mecanizat, asigurarea apei cu fiivel constant, evacuarea dejecțiilor și a unui eficace sistem de furajare. Cu forțe proprii au fost concepute și două noi adăposturi, ajunse deja în stadiu final de execuție. Grija maximă s-a acordat, însă, și popu- lării corespunzătoare a fermei, în prezent efectivul el apropiin- du-se de cifra propusă : 800 —, toate animalele avînd un. po- tențiaT productiv ridicat, ceea ce a permis îndeplinirea și depășirea lunară a sarcinilor de plan și livrarea de cantități suplimentare de lapte la fondul de stat. De altfel, după aprecierile specialiștilor, producția medie anuală se va situa în 1988 în jurul a 4 000 de litri pe vacă furajată, rezultat, desigur, deosebit de promițător pentru un început de drum, ce atestă însă în egală măgură și importantele resurse existente. Cit privește factorii care au condiționat aceste succese, ce au în

scris unitatea în circuitul republican de control al producției. acestea sint : selecție și a- meliorare riguroasă, un microclimat optim, furaje îndestulătoare. pasiune și ordine în îngrijirea animalelor. In fapt, nimic în plus decit ceea ce este la indemîna oricărui lucrător din agricultură !O demonstrație și mal elocventă, in acest sens, o oferă C.A.P. Mehala. Aceasta, întrucit comparația cu trecutul — destul de apropiat însă ! — al fermei este dezarmantă. Dintr-o subunitate cu mari și permanente deficituri (acoperite doar prin strădaniile celor din compartimentul vegetal) sectorul zootehnic tinde să devină acum unul de referință, mai ales în privința performanțelor dobin- dite in selecția și testarea animalelor. Argumentele, în această privință, sînt numeroase. Mai întâi, marile posibilități de practicare a unei zootehnii intensive, prin funcționarea a cinci adăposturi modernizate, cu soluții constructive diverse, corelate cu specificul virstei și cu utilitatea animalelor. De pildă, dintr-un grajd de mari dimensiuni, s-au amenajat două adăposturi, cu o capacitate medie de peste 100 de capete, sectorizate pe categorii de perfor-
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TINERI Șl TINERE!
Acționați cu toate forțele pentru stringerea 

neîntîrziată a roadelor din cîmp. In grădini și 
livezi folosiți fiecare zi bună de lucru pentru 
recoltarea la timp a legumelor și a fructelor, 
pentru predarea rapidă a acestora la benefi
ciar. De asemenea, fiți prezenți la lucrările de 
întreținere a culturilor duble, la stringerea și 
depozitarea furajelor, contribuind, printr-o 
muncă de calitate, la creșterea producției 
agricole I

0 MARE FAMILIE DE MINERI
întotdeauna, mi-a plăcut, să 

stau de vorbă cu oamenii ce lu
crează pe șantiere, să le cunosc 
munca și viața de toate zilele, 
sâ-i întreb unde s-au născut, au 
copilărit și învățat, sau ce anu
me le dă atita energie și vitali
tate de ies in cele din urmă în
vingători in lupta cu forțele na
turii, cu apele, cu munții. Cu 
acest gind am pornit spre 
Alunu, localitate aflată in bazi
nul carbonifer al Vilcii. aparți- 
nind Întreprinderii Miniere Ho
rezu. La comandament, zăbovesc 
citeva clipe în biroul directoru
lui carierei miniere Oltețu, ingi
nerul' Vasile Ogărlaci. Omul 
acesta destul de tinăr pentru 
j-uncția și răspunderea ce o 
poartă este si el fiu de miner. 
Mă invită să iau loc, după a- 
ceea caută prin dulapuri citeva 
dosare. Le găsește și îmi prezin
tă. la obiect, servindu-se de 
graficele îngrijit desenate, dina
mica realizărilor minei și ale 
carierei, de la înființare și pină 
în prezent, producțiile obținute 
pe ultimele șase luni ale anului. 
Îmi notez citeva date șt cifre .• 
dacă in 1984, la nivel de mină, 
producția de cărbune realizată 
era de 52 mii tone, la șfirșitul 
lui 1988, ea va fi de 260 mii 
tone, pină la data documentării 
înregistrîndu-se un supliment de 
25 mii .tone peste plan. Iar la 
nivel de carieră, 9 mii tone in 
1984 ți 900 mii in 1988 !

Problemele unui director de 
mină nu sint nici puține ți nici 
simplu de rezolvat ; inginerul 
Vasile Ogărlaci se întrerupe din 
documentație și discută cu alt
cineva despre instalațiile de ilu

minat la concasor, despre ben
zile T 201, despre reviziile anu
ale... Apoi trasează o schiță in 
care sînt simbolizate circuite, 
fronturi de excavat. estacade 
ș.a.m.d . Cind discuția a luat 
sfirșit, mă asigură că vom mer
ge împreună pentru a vedea cite 
ceva din viața minerilor, din 
neobosita lot muncă. Mai sem
nează citeva hirtii, mai împarte 
citeva sarcini urgente și apoi 
plecăm. Îmi scot iarăși carnetul 
de însemnări, dar, din hurducă-
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turtle mașinii ce înaintează pe 
drumurile anevoioase, notez cu 
mare greutate spusele interlo
cutorului meu : „Din totalul 
personalului — îmi spune Vasile 
Ogărlaci — 80 la sută il repre
zintă tineretul. Ei sînt cei care 
lucrează pe aceste utilaje de 
mare capacitate, ei întrețin ben
zile transportoare... La una din 
cele cinci brigăzi pe care le a- 
vem (minieră Alunu, excavații, 
transport, livrări și intervenții), 
am înființat și o linie a tineretului. Datorită unei susținute ac
tivități in domeniul cercetării, 
ne înregistrăm cu un număr de 
18 măsuri inițiate de ei, cinci 
dintre acestea aplicate deja in 
plin proces al producției, măsuri 
ce vizează creșterea numărului 
de abataje, extinderea capacită
ților de producție, mai buna 
funcționare a utilajelor. Vedeți I

pină și terenurile din apropiere, 
pentru a fi consolidate, au fost 
cultivate de uteciști cu pomi 
fructiferi și legume". Mașina 
este oprită intr-un loc de unde 
se vede imaginea de ansamblu 
a minei. Cupa excavatorului 
„1 400“ înaintează in stratul de 
steril, dislocindu-l. Coamele 
dealurilor dispar, iar pămintul 
este cărat cu ajutorul benzilor 
transportoare, la o distanță de 7 km. Masa de cărbune brut este 
supusă apoi acelorași operații.

...Oameni, utilaje, benzi, dru
muri prăfuite pe care circulă 
mașini de mare tonaj. Directo
rul a observat că acolo jos, in 
vale, ceva nu este-n regulă. „Te 
las în compania inginerului șef 
Dumitru Iocov, îmi spune, de 
mine este nevoie aici ! Atita 
doar, să nu uiți să scrii in „Scin- 
teia tineretului" că băieții ăștia 
sînt de milioane ! Notează-i pe 
cițiva : Geană Petre, Viorel Ne- 
delcea. Cristian Cioclof, Con
stantin Ficin, Nicolae Bădîrcea, 
Emilian Bărăușeanu, Nicolae 
Lupu“... Coboară de unul singur 
pe un deal abrupt, repetind : 
„De ce să se fi oprit 301 ? ! Ce 
s-o fi intimplat 2“

Despre inginerul șef, Dumitru 
Iocov, aflu că a venii aici după 
terminarea facultății, adică in 
1983. S-a căsătorit și s-a stabilit 
definitiv in Alunu. „Pe mine — 
îmi destăinuie — munca in co
lectiv și tehnologia de lucru mă 
leagă de aceste ținuturi unde 
îmi desfășor activitatea. Mi-ar

DOREL Ț1RCOMNICU

(Continuare în pag. a IV-a)
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Din tată-n fiu

Violoniști 
de excepțieAre apnoanie 13 ani, este eâevă in clasa a Vll-a, la Liceu! de Muzică „George Eneecu" din Capitali. O cheamă Hajgaaius Cuțitai-u. Un nume de care vom mai auzi grație apropierii lui de -muzică, de lumea sune- taior pure și tulburătoare : Haiganuș rimează cu m-euiș... Cintînd, această ffctiță. (zglobie ți inteligentă) stf Baca u#a ou arcușul, o flacirâ albă care incendiază coardele. Este uita din impresiile pe care le-a lăsat, nseentț. Iii cea de-a XVII-a ediție a Festivalului național de interpretare „LIRA DE AUR", de la Suceava, unde i s-a acordat Premiul I-(cel mai mare) la specialitatea „Vioară", categoria de vîrstă 12—14 ani... O precizare : categoria de vîrstă n-a impiedicat-o să abordeze piese dificile, ca „Simfonia spaniolă", a lui Edouard1 Laid.— Ai emoții pentru o convorbire despre muzică, Haiganuș 7 1— Nuj emoțiile mele apar numai pe scenă ți așta după ce am eîrrtat...— De ee «tunet și na Înainte ?— Pentru) că înainte mă concentrez numai la ceea ce am ue interpretat ; pe urmă știu că am fost ascultată șl rtt'cep &ă mai întreb dacă a plăcut sau nu interpretarea*  me» ; încep deci să-mi fac probleme, să am emoții.— Cine ți-a pus, eum se spune, vioara-n mină ? Șl cind 7— La 7 ani. tata ți mama au vrut să mă dea la balet, care mi-a plăcut și-mi place și acu». Dar tot ei atu constatat că mă ateăge mai mult vioara familiei și asta dcait rt-avea cum siă-î supere. Știți, la noi in familie- fotsCS lumea ctntâ la vioară. Cum era să tac eu excepție 7— Expiieă-mL te rog.— Păi, rata e> violonist la „Rapsodia Română'*.  II cheamă Gheorabe Cuțitâru. Bunicul dinspre tată, Vasile Cuțitacu, cintă de o Viață la vioară, tot ca profesionist. Mama, Dacia Cuțitaru, e absolventă a unui liceu de muzică, specialitatea... vioară ! Bunicul dinspre mamă, Ioan Frăncu, a făcut Conservatorul ți a cirîfat, pină acum cițiva ani, la vioară, intr-o orchestră simfonică. De cînd s-a pensionat, construiește viori,..— Nu mai spune ! Ti-e făcut cumva și ție o vioară .— Bineînțeles. Eu »înt acum la a treia vioară construită de bunicul. Am eintat mai tatii pe unn „de jumătate", apoi pe una de „trei sferturi* 1 și de doi Mi Ciftt la- vioară întreagă. Sint incintată, mi-a cwstruît o vioară cu sunet perfect,— Ai moștenit din familie și calități interpretative,— Eu zic că da. De la mama am tonul, iar de la tata tehnica...— fPespFre talent ee știi ?—■ Că este neceâsr. dar că nu. e totul». Ceorge Enfcs- cu recomanda 5 la vată talent și 95 la sută muncă !— Af Citit tu asta 7— Mi-a spus bunicul. El știe foarte multe lucruri despre muzică și pentru mine este o plăcere să-l îfscult. Tot el m-a făcut să-l îndrăgesc pe Edouard TAI o. Pe Vremea bunicului, se absolvea Conservatorul cu pidsc ca ,,3imfonia spaniolă".— Și iu at avut curajul s-o cînți la 12 ani... Este cumva șl meritul profesorilor tăi 7— Sigur Că da. Am avut norocul să studiez din clasa a Ii-a pină intr-a IV-a cu profesorul Floțrft Io- nCScu-Fulger Și de atunci încoace cu profesoară LaU- rrrnțta Onose. care m*n  Însoțit și Ia „LIRA DE AUR'*.  Afn simțit-o foarte aproape, la concurs ca și la școală.— Spune-mi, pină la acest festival-eoncurs ai mai avut performanțe 7— Am ciștigat premiul I la concursurile de tehnică și de Virtuozitate organizate la liceu, in 1987 și premiul I U concursul do interpretare a muzicii românești, etapa sector (8) din acest an. Au fost competiții foarte importante pentru mine, m«au ajutat să mă acomodez Cu idee?, de intrecere.— Iml dai un exemplu de moment greu prin care ai frCciit 7— Da. Chiar 1*  Suceava. Cu cinci minute înainte de probă, mi s-a rupt coarda sol. Un ghinion extraordinar. Eram ți udă, mă plouase, tremuram. Eram gata să renunț. Chiar dacă înlocuiam coarda, riscam să-mi fișlie, la eintat încet, sau să sclrțlie, la eintat mai tare. Deodată, mi-am adus aminte de toată munca de un an de zile, a mea și a profesorilor mei, de faptul că reprezentam acolo un liceu de prestigiu șl, să fiu sinceră, mi-ăf fi fost rușine de bunicii și de părinții mei, care Și-eu pus speranțele in mine. Deci, n-am mai stat pe gfrduri. am montat o nouă coardă, am repetat in pripă și am început să cint... Asta a fost totul, rezultatul îl știți-..

DRAGOMIR MAGDIN’

O DUPĂ-AMIAZĂ LINIȘTITĂO curte îngrijită, cu straturi de flori și legume chibzuit parcelate. La intrare, citeva tulpini de floarea-Hoarelui își rotunjesc talgerele către stradă. In fundul curții se află casa tivită cu viță de vie. Femeia trebălu- iește în grădină. Bărbatul tocmai a intrat pe poartă. îmi anunț cu timiditate sosirea, dar gazdele sint bucuroase de oaspeți ți mă primesc cu căldură. Nu sint un vizitator anunțat, insă dinșii. Alexe ți Ioana Șitoianu, mă întimpină ca pe copilul lor. Atmosfera este tihnită, vorba domoală și privirile zîmbitoâre — nici urmă de tăceri stingherite sau priviri furișe, bănuitoare.Dialogul propus de mine se transformă curînd intr-o istorisire. care împletește în țesătura ei existente obișnuite, fapte și intimplări firești, istorisire, ce se deschid ca o poartă însorită către sufletul omului. Nu de mult. Alexe ți Ioana Și- toianu au sărbătorit o jumătate de veac de conviețuire, o jumătate de veac trăit împreună. ,.Nu-i puțin lucru și nu-i ușor să rămii alături, și la bine și la rău" — îmi «pune Alexe Șito- ianu. Povestea lor a început cu 50 de ani în urmă, în Birzeiu de Pădure, județul Gorj ;'s-au .plăcut ți s-ou luat. Apoi a început răzbOiul și soțul a plecat pe front. Au fost ani 

grei și pentru Ioana Șitoianu. ani de încercări, de trudă și de lungă așteptare, împreună cu cele două fiice ale sale, Natalia și Elena. După război au venit vremuri mai bqne. „Ne-am mutat la București, pentru ■ că între timp .mă angajasem Ia C.F:R. Aveam acum trei copii, trei fete. Casa in care locuim am ridicat-o cu propriile mele miini. N-a fost ușor, dar a- veam copiii și trebuia să ne facem un rost". I-am întrebat
Nunta de aur

dacă au mai revăzut locurile natale. „Curn să - nu î“, mi-a răspuns Ioana Șitoianu. „In casa din Bîrzeiu de Pădure locuiește acum Natalia, fiica noastră mai mare. S-a căsătorit in sat ți a rămas în casa părintească". Privind fotografiile de familie am constatat cu uimire că cei trei copii ai familiei Șitoianu Sînt de fapt... patru. Trei fete : Natalia, Elena, Maria ți un băiat î Dănuț. Alexe Șitoianu îmi povestește zimbind (de fapt, cei doi au permanent pe buze un zimbet jucăuș, de parcă ar asculta o glumă bună) : „Știți, noi am avut numai fete.

Au fost copii buni ; le-am iubit și le-am educat cum am știut noi mai bine. Acum sînt la casa lor, au și ele familii, copii. Dar mi-am dorit întotdeauna un băiat care să ne poarte numele. După ce au crescut fetele, am inflat un băiat, pe Dănuț. Nu mai eram chiar tineri, dar eram obișnuiti să fie casa plină..."Scirțiitul porții anuqță sosirea unui vizitator. „Săru ’ mina, mamă, săru ’ mina, tată". O 

femeie mărunțică, cu ochi albaștri. frumoși, iute la vorbă, se așază la taifas sub bolta de viță de vie. E Elena Preda, fiica mijlocie a familiei Șitoianu, pe care, privind-o, nrai Zice că e bunică. E vineri și vinerea este ziua din săptămî- nă în care vine în vizită la părinți. așa, să-i vadă, fără vreo treabă anume. A devenit Un obicei. Mă bucur ptivindu-i și ascultindu-le sporovăială despre fiecare din membrii familiei ' Dan este lăcătuș de întreținere la I.P.R.S. — Băneasa. are un băiat ; Zoica, una din nepoate, locuiește la
Clipa de emoție

LUMINA COPILĂRIEIObișnuim să vorbim despre peihologia copiilor în termeni simpli. Ei sînt „omuleții" a- proape mereu mirați de ceea ce descoperă in jur. Ei sint cel care tratează cu seriozitate probleme care nouă ni si’ par dulci naivități. Ei stat cei care ■ se» bucură de fleacurile la cafe renunțăm și pe care le uităm in cine știe ce colț de sertar. Ei sînt cei care reușesc să-și imagineze, fără să închidă ochii, că trăiesc în lumi de basm, unde o coadă de mătură se transformă intr-un cal fermecat, iăr un coif făcut din hirtie în cea mâi solidă armură.Timpul trece și pentru ei si pentru noi. Copiii de ieri cresc, ajung adolescenți, iar apoi oamenii maturi, serioși, preocupați. Uneori chiar neînțelegători in fața unor capricii ori naivități ale propriilor copii. încet, incet uităm de jocurile ca ne-au bucurat primii ani de viață. Ne mai aducem aminte de ele atunci cînd zărim pe geam puștii care aleargă după o minge, joacă leapșa, sar coarda «au din nisip, bețe și citeva cartoane încearcă să construiască un castel. Zîmbiin îngăduitori și ne vedem apoi de ale noastre, de multe ori prea ocupați fiind pentru a discuta despre joacă cu proprii noștri copii. Preferăm ca in timpul pe care-1 rezervăm lor să-l învățăm să scrie, să citească, uneori 

Adjud, are doi copii și bunica se miră cum niște copii atit de mici își pregătesc mincarea singuri, cind părinții sint la serviciu ; Rodica are 28 de ani. Elena doar 21... în istorisirea lor trecutul se împletește firesc cu prezentul. Singurele clipe mai tensionate sint cele în care evocă momentele cind mama. Ioana Șitoianu, a luptat cu boala, cu suferința. Totul este acum de domeniul amintirii, al rememorării. Vorbesc cu recunoștință despre cei ce au a- jutat-o redîndu-i sănătatea. îmi arată chiar un anunț tăiat cu grijă dintr-un ziar ingălbenit de trecerea anilor, in care ei. intreaga familie, iți exprimau recunoștința față de medicul care, intr-un moment de cumpănă. cu prețul unui mare efort, a redat-o pe mamă familiei.Se privesc cu seriozitate unul pe altul și privirile sint grele de semnificații adinei, de trăiri, de aduceri aminte. O viată trăită alături. Ioana și Alexe Șitoianu sint septuagenari. Privin- du-i. nu-ți vine să crezi că au sărbătorit nunta de aur. Și totuși... Au ridicat o caeă. Au crescut ți educat patru copii. Au nepoți și strănepoți. Cultivă și îngrijesc cu grijă grădina din jurul casei. Și se privesc iii ochi zimbind.
LUMINIȚA ROȘCA

chiar cu mult înainte de a merge la școală.Acum, cind grija de a le aduce jucării interesante ne face să ne gîndim și la un minicalculator, copiii ne demonstrează că. de fagi.,Vîrsta Lor reprezintă o porțiune de viață mai greu supusă Schimbării Odată cu trecerea anilor. Dintr*o  simplă foaie de hirtie ei își fac o bărcuță. un aparat de fotografiat, un pahar, un a- vion șl cîte și mai cite la a căror vedere ne mirăm, Ne mirăm pentru că cei mai multi dintre noi nu i-am invătat să le facă pentru "simplul motiv că am uitat, SI atunci vine Întrebarea ; pe ei. pe copiii de azi. cine i-a învățat să facă acele jucării Și jocuri simple pe care le făceam si noi cind eram mici și acum iată le-am uitat. 7 Cine i-a Învățat' să sară coarda. Să «pună aceleași poezii păpușilor, să joace aceleași jocuri cu mingea ?Ei. da, chiar ei s-au învățat unul pe altul înainte de a crește și a le uita la rindul lor. Ei și-ău transmis. își transmit țl-țt vor transmite acest adevărat folclor al copilăriei care va face ca și în generațiile viitoare să se joace aproape la fel sub privirile noastre care, n- tunci, nu vom mai fi doar părinți, ci și bunici.
GAVRILA INOAN

M ANTICI
Așa cum ne așteptam, eciița precedentă a rubricii — care a abordat mult disputata temă a fericirii in dragoste — a stirnit un larg ecou in rindul tinerilor noștri cititori. Pornind de la considerațiile exprimate de invitatul nostru, prof. univ. dr. Paul Popescu Nevcanu. foarte muiți dintre tinerii noștri prieteni au ținut să-ți facă cunoscute, opiniile despre sensul și importanța iubirii in viață, despre simbolul etern al fericirii, și, mal ales, despre drumul cel mai sigur pentru realizarea ei.Concenirindu-se în jurul unei definiții originale sau, uneori, comentlnd afirmațiile categorice ale dicționarului — in a! cărui limbaj „riguros", fericirea se definește ca o stare de mulțumire sufletească Intensă și deplină —, toți cei care ne-au scris au încercat să găsească, împreună cu noi, in cadrul dialogului deschis pe care i-am Instituit in spațiul acestei rubrici, un răspuns optim (șl neapărat optimist !) și o reflectare cil mai fidelă a stărilor lor sufletești.

Găzduind astăzi acest buchet de ginduri șl sentimente aflate sub semnul împlinirii, pledăm, de fapt, in termenii consacrâți ai lubricii „Romantici pentru o secundă", pentru consecvența căutării fericirii in dragoste, pentru sensul ei profund omenesc, pentru așezarea ei trainică la temelia vieții fiecăruia dintre noi. Cu deosebire, fiind vorba de tinerele familii ți de cei aflați in perspectiva întemeierii lor, fericirea este și râmine una dintre condițiile esențiale aie conviețuirii intre doi oameni care se iubesc, înțelegerea si afecțiunea unui cămin garantind pe mai departe asigurarea unui mediu optim pentru creșterea și educarea copiilor. Așadar, o urare pentru toți căi care ne-au scris, pentru toți cei care ne citesc precum șt pentru toți cei care in aceste zile rostesc acel unic și emoționant „Dă" In fața ofițerului stării civile : Vă dorini, dragi prieteni, multă dragoste, multă înțelegere și multă, multă fericire !
VIOLETA CLAUDIA IANCU, Slatine : ,,Pentru ci s-a propus 

această nouă ți interesantă 
temă a fericirii in dragoste 
m-am gîndit sd încerc să vă 
spun și eu cite Ceva despre 
ceia ce gindeSc in această pri
vință, începutul poveștii mele 
este cam lung ji poate cam ab
stract. dar eu aț fi foarte feri
cită daca rindurile mele ar a- 
păred în paginile ziarului așa 
cum le-am așternut pe hirtie. 
Viafa mea a fost — o spuneau 
mulfi dintre cei care mă încon

jurau in copilărie — o greșea
lă. Ea n-ar fi trebuit să izbuc
nească plină de frenezie și 
prospețime, eu n-ar fi trebuit 
să ma nasc : nimeni nu mi do
rea. Și totuși mama m-a iubit 
pentru toate suferințele pe 
care le-a indurat. în mine ți-a 
pus toată speranța, numai asu-r 
pre mea a vegheat cu toată 
dragostea ei de mamă, glasul ei numai ochilor met le-a șoptit In prag de seară minunata po
veste a celor șapte pitici. Cind 
mă aflam încă la »ir«ta «de 

ce*-urilor  am aflat o veste 
care tni-ă zguduit sufletul de 
copil : mama, care -greșise- in 
prima tinerețe, urma sd se Că- 
sdtoraască ! Nu înțelegeam incă 
ce însemna asta, dar senzația 
nedefinită că se va intimpla 
-ceva- persista ca o amenin
țare in fiecare clipă. Am plutit in această nesiguranță citeva 
săptămini, apoi l-am cunoscut 
pe cel ca avea sâ-mi fie tată, 
pe cel cu care aveam să îm
part de atunci înainte duioșia și înțelegerea mamei. Înfăți

șarea lui mi-a dat speranțe. 
Era un om care se apropia de 
floarea vlrștei, dar părea mult 
mai bătrin ; ceea ce te frapa la 
ci erau ochii, niște ochi minu
nați, plini de melancolie, care 
parcă priveau prin tine. Am 
ghicit, cu simțul copilăriei, ed în acea privire se ascundea o 
durere înăbușită, ceva care il 
influențase pentru tot restul 
vieții. Am reușit să ne împrie
tenim. Sub îngrijirea lui și a 
mantei mi-am desfăcut larg a- 
ripile și am zburat cu incre- 
dere spre viilor. Dar... Cînd nit 
am împlinit incă îl ani acest 
om minunat a murit subit in
tr-un accident. A suferit mult șt mama, dar durerea mea nu 
a avut margini. După numai o 
lună am făcut o complicație cent

POȘTA RUBRICII
brală ți timp de trei s&ptămîni 
im fost suspendată intre viață 
și moarte. Incet-incet m-am re
făcut și împreună cu mama 
am reușit să trecem prin multe. 
Mama, incă tînără, a încercat 
să-și refacă viața, să reinnoade, 
cit mai rămăsese, firul subțire 
al fericirii. Dar noul soț n-a înțeles și nu s-a acomodat ni
ciodată cu ideea că are un co
pil care nu e al lui. Sufletul 
meu, în care oricine putea sd 
citească mai înainte ca intr-o 
carte, s-d inchis ca potirul unei 
flori in fapt de seară. Refugiul 
meu a devenit învățătura. Rd- 
nile sufletești s-au vindecat, 
dar îmi simțeam inima mereu 
grea de singurătate. Pină in 
urmă cu citeva luni cind l-am 
cunoscut pe El. Era o zi frumoa
să de primăvară timpurie și soa

rele inunda străzile. Am simțit 
deodată cum golul din suflet 
se umple și cum surisul începe să-mi înflorească iarăși pe 
buze. Cred că a fost cea mai 
frumoasă zi din. viața mea. 
Dragostea s-a înfiripat și a bi
ruit repede în inimile noastre 
puternică, sinceră și tandră. Am 
gătit in sfirșit un om care mă 
ințelege și care mă prețuiește. 
M-am temut la început să nu-i 
inspir milă, dar mi-a risipit te
merile spunîndu-mi că tocmai 
tenacitatea cu care merg pe 
drumul vieții îi inspiră nu 
milă, ci dragoste nemărginită. 
11 iubesc foarte mult și ferici
rea nu-i un cuvint prea mare 
pentru ca să exprime ce anu
me simt. Sintem hotârîți sd ne 
croim drum drept in viață, să 

rămînem. mereu frumbși ți 
drepți. Si nimeni, niciodată, nu 
va putea stăvili iubirea noastră 
pentru că ne înțelegem, ne 
respectăm țl ne prețuim imens".SIDONIA VOICULESCU, Roman : „Ar fi dificil de dat o 
definiția sau o rețetă a feri
cirii. Cred că fericirea este ceea 
ce construim noi inșine, așezind 
alături ginduri, fapte, senti
mente care ne definesc. Și din
tre cele mai de preț -elemente- 
ale acestui -edificiu» al vieții 
noastre de fiecare zi nu pot lipsi sinceritatea, încrederea și 
statornicia. Ieri, azi, miine 
sint noțiuni care se înlănțuie, 
prin datele care le fixează în 
memoria noastră afectivă, in
tr-o adevărată -biografie a fe
ricirii». Trecem prin viață și 
pașii noștri lasă urme în ni

sipul ttmpului. Privim înapoi 
și vedem că valurile orelor, zi
lelor, anilor nu pot șterge, cu 
tot tumultul ți infinitatea lor, 
amintirile noastre cele mai 
dragi. Și pentru că tot ceea ce am 
spus pină acum este in directă 
legătură cu experiența mea, CU 
ceea ce am trăit, iubind, iată șt 
povestea pe care țin să v-o 
împărtășesc. Ne-am cunoscut 
intr-o zi minunată, in care cai- 
șii își ningeau floarea peste a- 
leile însorite. Ne-am întilnit 
apoi intimplător de citeva ori 
și, intr-o altă zi frumoasă, o- 
dată cu un buchet de lalele 
roșii, mi-a dăruit și prima de
clarație de dragoste pe care am 
primit-o in viața mea. Am rămas 
stupefiată pentru că nu mă gin- 
disem niciodată că mi-ar putea 
spune asta. I-am explicat apoi 
că deși e un băiat grozav, nu 
pot ține la el. Iar faptul că sint 
mai mare declt el cu S luni mă 
face să-l privesc ca pe un co
pil. Mă așteptam să se supere, 
să nu mă mai salute ; dar el 
se purtă la fel ca înainte și din 
cina in cind îmi aducea flori 
care mă făceau pe mine Să 
mă simt un copil. Și am înțe
les că el nu mai era de mult un 
-puști», și că... începusem să 
țin și eu la el. Și pentru că 
florile adevăratei iubiri înflo
resc in orice anotimp, intr-o 
iarnă cu mult alb doi adoles
cenți, care nu mai erau copii, 
trăiau cea mai frumoasă po
veste de dragoste".CONSUELA D. Cluj-Napoca : „Dacd astăzi pot afirma că sint 
fericită, acest fapt nu se dato
rează numai Intlmpldrii, ci con
sider că este meritul nostru — 
al meu ți al lui — in primul 
rind. Pentru că sint studentă, 
am să mă exprim tn termeni 
matematici ți să afirm că fe
ricirea noastră este de fapt o 
rezultantă. O rezultantă a do

rinței fierbinți a fiecăruia din
tre noi pentru binele și mul
țumirea sufletească a celuilalt, 
a fiecărui gest frumos, multi
plicat cu cel puțin numărul zi
lelor care au trecut de cind ne 
cunoaștem, al micilor și mari
lor gindtsri de fiecare clipă 
care mențin și consolidează în
crederea reciprocă... Dar să-mi 
încep relatarea propriu-zisă, a- 
legind modalitatea portretului 
meu fizic. Sint o fată simpa
tică, — ochii mari și negri, păr 
roșcat natural, buze frumos 
conturate iar pe obrazul sting 
o aluniță nostimă. Nu sint po
sacă și nici ascunsă și am a- 
proape 20 de ani. Sînt — fără 
modestie — un gen de fată 
preferat de muiți băieți. $i 
acum să ne întoarcem in urmă 
cu 2 ani. Eram la discotecă, în
conjurată ca de obicei de 
-garda mea» — o ceată de vi
teji hotârîți sd treacă -prin fdc 
și sabie» pe oricine m-ar su
păra. Spre surprinderea mea, 
am observat că pineva, mai 
exact un băiat, mă privea cu 
ochi critici, ca pe urmă să-și 
întoarcă neplăcut impresionat 
privirea tn alt colț. Atunci, 
pentru prima dată, mi-am dat 
seama că eram luată drept o 
fată neserioasă. Nu aveam și nu 
avusesem insă pină atunci nici Ne-au mâi scris pe această temă : Bogdan V., Curtea de Argeș ; Marinei Grigore, Podeni — Cluj ; Mioara Mîndru, Galați ; Dana P., Buzău ; Viorica Leon, Panciu ; Dorin But, Oradea ; Olga Peter, Turnu Măgurele ; Maricica Llță, Iași ; Ileana $erban, Dragomirești-Vale ; Ana Maria Cristea, Răcari — Dîmbovița ; Mihai Dunareanu, Sibiu.Doresc să corespondeze : Jana Beatrice Cristescu, Btr. M. E- mineScu nr. 16 bl. Ln, sc. 1, ap. 24, Moretti, jud. Dîmbovița ; Anișoara Dumbravă (poezie), localitatea Crucea, județul Suceava, Sanda Micle (literatură, muzică), str. Rozelor, bl. 5, ap. 3, Baia Mare, Ditrich Millis (astronomie), str, Cosminului nr. 1, bl. 1, sc. 4, ap. 12, Drobeta-Turnu Severin.

EMILIA VASILIU

un prieten adevărat. M-am 
gîndit că era nedrept și m-am' 
gindit -să mă răzbun». In acea 
vară fusesem aleasă -Miss Va
canța» și in loc de premiu a- 
veam dreptul să-mi spun o do
rință care urma să-mi fie în
deplinită. Cum marea mea pa
siune este valsul, gm hotărit ca 
la fiecare seară de discotecă să 
se danseze un vals tar eu să-mi 
cleg partenerul. $i. la prima o- 
cazie, mi-am părăsit locul și 
m-am îndreptat hotărită spre 
el. La început ne lăsăm purtați 
ușor de farmecul muzicii, pe 
urmă ne invîrteam tot mal re
pede ; simțeam că-mi pierd 
respirația dar amîndoi ne li
sam -vrăjiți» fără sd mai ■ ve
dem nimic in jur. Cind ultimele 
acorduri s-au stins mi-am dat 
seama, revenind la realitate, 
că este singurul băiat care știa 
să danseze vals... Ne-am căsă
torit curlnd după aceea. Acum 
sintem in așteptarea primului 
nostru copil. Peste două luni 
voi fi cea mai fericită soție ți 
mamă de pe pămint. Vedeți, 
fericirea mea a pornit de la 
un vals — care sint sigură că 
va ține toată viața. Nu este o 
condiție a fericirii să știi sd 
dansezi, dar, iată, că uneori o 
poate aduce mai aproape".
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Tezele pentru plenara c.c. al p.c.r.
0 CONCEPȚIE PROFUND ȘTIINȚIFICA, CONSECVENT REVOLUȚIONARA DESPRE
ROLUL Șl LOCUL NAȚIUNII IN SOCIALISM SI IN LUMEA CONTEMPORANA
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în unitatea social-politică a jurul partidului comunist, puternică a independentei și de stat, precum și a unor ale relațiilor internaționale, rind. amplul proces de eli- formarea

Așa cum a subliniat în repetate rîndurt secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, este necesar să clarificăm mai bine ce se înțelege și ce trebuie să se înțeleagă prin noua gindire in relațiile dintre state, în soluționarea problemelor internaționale. Pentru elucidarea acestui aspect teoretic și practic de o mare importantă, o atenție deosebită va trebui să acordăm și in continuare, arăta secretarul general al partidului, principiilor de bază ale relațiilor dintre state.' de deplină egalitate, de respect al independenței și suveranității, de neamestec în treburile interne șl altor probleme și fenomene naționale și internaționale.In cadrul acestor preocupări se înscrie ca un element de bază și analiza stadiului in care se află confruntarea de idei Intre gîndirea revoluționară și concepțiile neștiințifice, conservatoare ei reacționare în legătură cu locul și rolul națiunii In lumea contemporană și cu perspectivele evoluției sale în viitor. Fondul general de idei și argumente al acestei confruntări se configurează în raport cu marile procese revoluționare ale contemporaneității, care au făcut ca națiunea. independenta și suveranitatea, sentimentele naționale și patriotismul să se afirme ca valori fundamentale ale perioadei istorice în care trăim. îndeplinind un rol de prim ordin în lupta forțelor progresiste, democratice și revoluționara pentru abolirea politicii imperialiste și pentru făurirea unei lumi a egalității depline între state, a colaborării și păcii, călăuzită de principiile unei noi ordini economice și politice internaționale. Transpunerea în viață a acestor cerințe obiective este pe deplin realizată, în primul rind. datorită faptului că trecerea de la capitalism la socialism a deschis calea unui nou tip de comunitate' umană, națiunea socialistă, ale cărei note specifice rezidă în caracterul unitar al forțelor și relațiilor de producție. în lichidarea definitivă a exploatării și antagonismelor de orice fel. poporului în în afirmarea suveranității noi principii In ai doilea berare națională a condus la unul mare număr de state independente, preocupate de manifestarea lor neîngrădită pe plan internațional, ca și de mobilizarea și valorificarea tuturor resurselor 'interne, materiale si umane, de care dispun pentru depășirea multiplelor și serioaselor dificultăți cu care se confruntă in lupta pentru depășirea situației de subdezvoltare, de angajare mai fermă pe calea progresului și a civilizației.Aceste tendințe pozitive se confruntă cu realitatea evidentă că antagonismele funciare ale capitalismului și-au amplificat. în timp, influența în propriul sistem, agravind continuu contradicțiile etnice, rasiale, religioase, interne și internaționale etc. în societatea capitalistă, fenomenele de descompunere națională, rasială și socială se împletesc strîns. evidențiind, o dată mai mult, injustețea, caracte- ițul inechitabil al orînduirii bazate pe proprietatea privat-capitalistă asupra mij- Irjacelor de producție.deferitor la acest aspect, tovarășul Nicwlae Ceaușescu sublinia că „in chiar țările capitaliste dezvoltate, conform datelor" oficiale, publicate de instituțiile și cerciărHe conducătoare, continuă să existe înoă sute de mii și, in unele țări, milioane ide analfabeți. că sint oameni care, numai pentru faptul că au altă culoare a pielii., nu au aeces la învățămînt, nu se bucură si cuceririle tului".Polițiqacapitaliste, fenomen specific și negativ jal istoriei contemporane, a generat forme de exploatare, de încălcare flagrantă a suveranității și independentei altor tărit contribuind la proliferarea exacerbarea ideilor și practicilor miște naționaliste, șovine etc., al exponent principal și de tristă fost fascismul. Menținerea și unor asemenea mentalități și

nu pot să se bucure de toate științei, culturii si invătămîn-imperialistă a unor mari puteri profund
si extre- căroramintire a recidivarea metode in

în slujba idealului naționalInfluența contextului istorico-politic a- supra mțodului în care este analizat rolul națiunii este Interesant și original reflectată intr-o lucrare mai puțin cunoscută (și, ca ata»re, mai puțin citată), aparținînd reputatului naturalist român Grigore Antipa. Publlicată la scurtă vreme după' înfăptuirea istoricului act de la 1 Decembrie 1918. lucrarea „Problemele evoluției poporului român" era pusă evident în serviciul'unor interese istorice cardinale, fără ca prin aceasta să deformeze interesat eforturile și drepturile istorice ale națiunii-române. Gr. Antipa aprecia, înainte de toate, că, „poporul român fiind pe cale de a-și constitui un stat unitar pe teritoriul său etnic", se resimte acut nevoia unei pregătiri a individului ca cetățean, sarcină pe care trebuie să și-o asume oamenii de știință. Chiar dacă aprecierea savantului român pare la prima vedere prea exclusivă și prea categorică, în raport cu contextul și cu'sdopul în care a fost formulată, ea apare îndreptățită pentru că, după chiar spusele autorului, asigurarea evoluției spre progres a unui popor și a viitorului său este o chestiune cu mult prea vastă și complicată pentru a fi tratată în toate detaliile ei numai de către o singură persoană sau de către un grup restrîns de indivizi. Realizarea oricărui obiectiv social, inclusiv a celui vizînd făurirea unei națiuni și a statului național, presupune o activitate susținută, colectivă, la care fiecare trebuie să contribuie cu știința și cultura sa. cu inteligența și cu bunul său simț, cu munca și cu energia sa... Una dintre concluziile cu totul remarcabile
Realități în

cu optimismul (uneori) 
nerealist al teorieiIn ultimele decenii, o parte a polțtolo- giei occidentale și-a orientat in mod deliberat cercetările în direcția infirmării ro-' lului națiunii, propovăduind, cu diverse nuanțe, intrarea omenirii în epoca „comunităților regionale" cu caracter supranational, sau chiar a unei „comunități
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in-na- mai

viata internațională reliefează cu și mal multă putere necesitatea mobilizării tuturor forțelor progresiste în direcția sprijinirii necondiționate a dezvoltării de sine stătătoare a tuturor națiunilor, mari sau mici, deoarece națiunea se manifestă pe deplin ca o forță motrice importantă în dezvoltarea socială și in progresul istoric contemporan. Urmărind, în acest cadru, principalele direcții de evoluție ale gindi- rii politice burgheze in problema națiunii se poate constata că schimbările revoluționare care au avut loc in secolul nostru s-au orientat in două direcții principale, pe care le putem considera numai aparent opuse : pe de o parte, s-a revitalizat naționalismul, dindu-i o tentă tot mai reacționară, xenofobă ; pe de altă parte, sub influența impactului incontestabil al revoluției tehnico-științifice și a agravării problemelor globale ale omenirii, s-au creat doctrinele — așa-zis — „mon- diallste". Aceste orientări sint numai aparent opuse pentru că. deși punctul lor de pornire este divergent, implicit sau explicit, ele furnizează argumente tn favoarea unei politici imperialiste, expansioniste, hegemonismului de mare putere. „dreptului" la dominație al unui stat asupra altor state.Șl într-un caz șl tn celălalt, fetișizarea — și respectiv — negarea factorului național se subordonează unor interese care se opun sensului obiectiv legic al dezvoltării sociale. Dacă admitem că cele două tendințe sint dominante In ideologia burgheză contemporană orice generalizare pripită este însă riscantă, determi- nind o apreciere eronată, dogmatică în ultimă Instanță. în țările In curs de dezvoltare. formularea unor principii ale identității sau ale unității naționale a constituit liantul diverselor forțe interne în lupta pentru lichidarea colonialismului. pentru afirmarea suveranității și independentei tinerelor state. pentru eliminarea practicilor neechitabile și discriminatorii în relațiile internaționale. De asemenea, o serie de politologi occidentali abordează problema națiunii tr-un spirit mai lucid, mai realist.Astfel, Maurice Duverger. consideră tiunea drept „ansamblul cultural" cel reprezentativ al contemporaneității, alături ■ de elementele geografice, demografice. tehnice, de instituțiile și reprezentările colective. în opinia sa. națiunea reprezintă „entitatea teritorială fundamentală a contemporaneității". Terra find împărțită „în primul rind în națiuni". Importanța lor decurge din faptul că, în cadrul pe care îl delimitează. puterea politică cunoaște maxima sa dezvoltare, creind o formă de societate globală, un tip de ansamblu comunitar bazat pe solidaritatea generală a indivizilor și a grupurilor de indivizi. Chiar dacă nu sint luate în considerare, o parte din determinările majore ale națiunii. in primul rind cele referitoare la coeziunea vieții eco- nomico-sociale, sociologul și politologul ' francez relevă citeva din trăsăturile’ specifice națiunii și reliefează importanța sa pentru definirea caracteristicilor lumii contemporane.Este, de altfel, bine știut că teoria marxistă acordă o mare însemnătate rolului progresist al națiunii, considerînd că ea este una dintre cele mai concludente materializări ale dezvoltării sociale. Concepția revoluționară despre lume și viață s-a opus categoric oricăror fetișizări sau falsificări ale rolului națiunii, combătind cu argumente științifice atît naționalismul, cit și cosmopolitismul, demascînd fundamentele lor de clasă, caracterul lor reacționar, antiistoric și metafizic. Marx. Engels, Lenin precum și alți teoreticieni marxiști au polemizat cu o serie de asemenea tendințe, analizind . critic unele concepții naționaliste (ca prusacismul sau panslavismul), și au anticipat consecințele profund negative ale colonialismului, în special britanic și francez, asupra evoluției ulterioare a zonelor de dominație imperialiste. O mare parte din estimările astăzi, cind statele in întîmpină numeroase voltare,. ca urmare a coeziune comunitară, recriădescenței unor conflicte etnice, tribale sau confesionale, utilizării unui număr mare de dialecte în absența unei limbi naționale etc.

lor se verifică și curs de dezvoltare dificultăți în dez- gradului scăzut de a persistenței sau

la care ajunge savantul și patriotul Gr. Antipa este și aceea că îndelungatul proces de zămislire a poporului și a națiunii române pe pămîntul pe care îl locuiește și astăzi a dezvoltat coeziunea națională, conștiința individualității etnice. simțul național al neamului, legăturile indestructibile cu pămîntul pe care s-a născut, sentimentul iubirii de patrie, pe care poporul nostru și le-a dezvoltat .și întărit încă din cele mai vechi timpuri. Un merit deosebit al autorului este și preocuparea de a lega aceste trăsături de o multitudine de factori cum ar fi : mediul geografic, cadrul economic, social, cultural si organizarea politică a societății (statul, partidele politice, rolul politicii în viața statului). Demnă de interes este și încercarea de a caracteriza relația știință-politică. om de știimță-om politic în viața socială, considerată ca o legătură firească, de strînsă interdependență. de conlucrare intimă ; ottlul de știință este dator să aprecieze cu maximă luciditate . oportunitatea politică a aprer cierilor și concluziilor sale, iar omul politic trebuie să aibă și el o cultură științifică, indispensabilă adoptării celor mai bune decizii. Și chiar dacă în unele privințe „Problemele evoluției poporului român" naște cititorului de azi unele rezerve. ea rămîne o pagină caracteristică pentru tradițiile progresiste ale gîndirii social-politice românești, pusă in serviciul unui înalt deziderat patriotic și național, al modului in care întregul popor a acționat. într-o deplină unitate de cuget și voință pentru transpunerea în viață a idealului unității naționale.
contradicție

planetare", condusă de un guvern mondial.Concepția „comunitarismului regional" i se datorează in . cea mai mare măsură lui Jean Mannet, apreciat și astăzi în vestul Europei drept „părintele Pieței comune" (Comunitatea Economică vest-eu-
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a sesizat că o parte din difi- extindere a piețelor de des- valorificare a resurselor ma-ropeană). El cultățile de facere și de teriale deficitare in țările capitaliste vest- europene ar putea fi surmontată prin crearea unor organisme de integrare economică (ulterior, și politică) cu, caracter suprastatal. Opiniile sale s-au concretizat in 1957, prin semnarea Tratatului de la Roma prin care se constituia „Europa celor 6“ (Franța, R.F.G.. Italia, Olanda, Belgia și Luxemburg), la care ulterior au aderat și alte state (printre ele, Anglia, Spania, Portugalia, Grecia și altele). Considerată de adepții integraționismului ca un remediu al tuturor dificultăților economice și financiare vest-europene, proiectul C.E.E. a produs, chiar de la început, și o serie de rețineri, care s-au dovedit ulterior pe deplin îndreptățite. Dacă aplicarea unor măsuri de integrare economică s-a înfăptuit cu dificultate, dar »-a înfăptuit, unificarea de ansamblu s-a dovedit cu mal mult decât foarte complicată. La mal bine de 10 ani de la Intrarea în vigoare a Tratatului de la Roma «e constata că, tn afara unor reduceri de taxe vamale, nu s-au înregistrat progrese notabile în direcția unificării politice a țărilor „Pieței comune", datorită existenței unor puternice și insurmontabile obstacole pe considerente naționale, diferențe de limbă, tradiții și obiceiuri. Concluzia unui analist occidental al integrării vest-europene în acel moment (Anthony Sampson, „Noii europeni" — Laffont, 1969) era că „totul, sau aproape totul, rămine de făcut". Șl in prezent, la peste 30 de ani de la semnarea actului de creare a C.E.E., dificultățile menționate rămin aceleași. tn_ ciuda (sau, poate, tocmai din cauza) aderării de noi state la structurile comunitare. Unul dintre motivele amplificării controverselor intercomunitare este identificat de economistul francez Lionel Stoieru in faptul că lărgirea frontierelor economice, adică rațiunea de a fi a C.E.E., a atras după sine restringerea piețelor proprii, prin efectul concurenței străine. Statul național a fost pus în dilema de a încuraja productivitatea, pentru a fi competitor cu celelalte țâri, sau de a o combate, pentru a contribui la stăvilirea șomajului.în pofida evidentelor neîmpliniri și contradicții care marcau evoluția comunității vest-europene, considerate temporare, deceniile 6 și 7 ale secolului nostru s-au caracterizat in gîndirea politică burgheză printr-o adevărată euforie „a soluțiilor comunitare", mergînd pină la propunerea de a se constitui un sistem pan- european, o „Europă de la Atlantic pină Ia Ural", soluție evident hazardată pentru că nu lua in considerare existența pe continentul nostru a unor sisteme economice și social-politice diferite, organizate după criterii și valori deosebite, a căror colaborare și cooperare nu putea să facă abstracție de principiile independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, avantajului și respectului reciproc. Tocmai de aceea, entuziasmul utopic asupra Europei, integral sau parțial comunitare, avea să se diminueze treptat, datorită evidentelor incompatibilități între proiectele teoretice și interesele economice, politice, culturale naționale atit de diferite ale fiecărui stat în parte, altfel spus, datorită nerea- lismului flagrant al teoriei — grăbită (sau forțată ?) să treacă peste o multitudine de situații concrete, departe de a satisface valabilitatea soluțiilor de principiu. Una dintre criticele cele mai aspre la adresa netemeiniciei acestor soluții avea să fie formulată de o fostă personalitate a guvernului francez. Michel Debre, care, totuși, in calitate . de prim-ministru, a contribuit Ia integrarea țării sale in mecanismele C.E.E. în lucrarea sa „Francezi, să alegem speranța el o combătuse — considerînd că ea este produsul istoriei și că nimeni nu iși poate imagina că „va putea să desfacă ceea ce ea însăși a făcut". Realitatea de astăzi — afirmă autorul citat — îndeosebi cea europeană, constă în existența națiunilor, în toată diversitatea lor, in existența unor națiuni mari, mijlocii sau mici, toate însă preocupate de dezvoltarea lor, de menținerea unității și identității lor intime. fără ca vreuna din ele să ignore necesitatea și utilitatea cooperării multilaterale cu celelalte state europene sau de pe alte continente. Orice încercare de a „desființa" națiunile, în sensul propriu sau figurat al termenului, echivalează, in opinia autorului, ‘cu o condamnare la a construi pe nisip sau cu credința în himere. Cu atît mai mult este respinsă legitimitatea oricărei puteri supranaționale, pentru că aceasta nu este decit paravanul unor dictaturi sau al unei autorități ex-
Concepțiile „mondialiste" 

în contextul revoluției
tehnico-științificeLa sfîrșitul anilor ’60, integraționismul supranational își delimita un drum nou, folosind ca argument principal mutațiile produse în toate domeniile vieții sociale, ale revoluției tehnico-științifice, aflată in plină desfășurare. Poate că. in nici o altă împrejurare, dezvoltarea spectaculoasă a științei și a tehnicii nu a fost invocată cu o mai mare asiduitate pentru a demonstra teza prestabilită (și eronată) că multiplicarea formelor de schimb economic, tehnologic și informațional presupune renunțarea categorică și necondiționată la politica „îngustă", corespunzătoa/e intereselor naționale, și în favoarea unei organizări cu caracter supranational. Concludente, in acest sens, sint mai ales pozițiile unor cercetători americani. ■ Cum este cazul lui Amitas Etzioni, profesor la Universitatea Washington, care avansează ideea că lumea contemporană este „unică" din punct de vedere tehnologic. Deși, după propria apreciere, această unicitate nu este chiar atît de evidentă in prezent, pentru că există nivele inegale de dezvoltare tehnico-economică ; ea poate fi considerată drept direcția unei tendințe generale care se va impune pregnant în viitor, ca urmare a creșterii nivelului de uniformitate a mijloacelor producția materială cum ar fi generalizarea mecanizării, automatizarea. robotizarea, cibernetizarea etc. vor domina în toate economiile. într-un viitor nu prea îndepărtat. Suportul tehnologic comun ar permite generalizarea activităților supranaționale și instituirea unui „sistem de dirijare globală" a societăților, la scară planetară (termenul menționat în ghilimele este un ejifemism destul de transparent pentru noțiunea de „guvern mondial"). Este destul de evident că,' în acest caz, ca și în altele, puternicul

folosite în

A

9 ereeze avan- observațiilor a ayut doar vedere că șitericare. preocupată să își taje unilaterale. Justețea fostului politician francez parțial ecou, dacă avem in în prezent există teoreticieni care susțin cu fervoare punctul - de vedere al inte- graționismului supranational. Intr-o lucrare recent apărută, intitulată „O strategie globală pentru Occident. Anacronismul strategiilor naționale intr-o lume interdependentă" (Yale University Press, 1985), se consideră că formularea unor obiective naționale ale dezvoltării reprezintă un „anacronism" în lumea de azi. Interdependențele tot mai puternice generează o situație nouă, in care mijloacele naționale nu mai pot asigura inde- plinirea țelurilor economice, politice sau de securitate externă ale fiecărei țări. Pentru a reuși in intențiile lor, statele trebuie să adopte o „strategie globală", o concepție „unificatoare" în care „politica externă, politica economică șl strategia militară operează intr-un cadru unic", neprecizat. Atunci cind analizează stringența „strategiei globale" pentru statele Europei vestice, incluse in C.E.E., lucrarea insistă asupra ideii că o astfel de comunitate are nevoie de un conducător, concretizat de o putere economică, politică și militară, suficient de stabilă pentru a „ordona" și a conduce evoluția celorlalte componente in raport cu scopurile propuse. O astfel de sugestie nu este insă decit o formă voalată de a repune fn circulație teza perimată, infirmată demult de- evoluția relațiilor general europene, a „zonelor de influență", chiar dacă se admite că rolul conducător al marilor puteri presupune respectarea părerilor și Intereselor partenerilor, renunțarea la dictat, La impunerea unor puncte de vedere unilaterale. Pentru a nu forța prea mult nota, lucrarea admite cu oarecare grabă că o astfel de eventualitate este încă îndepărtată ; deoarece va fi necesara o lungă perioadă de timp pină cind europenii iși vor „elibera" gîndirea de efectele procesului de diferențiere națională care se desfășoară de multe secole, de diferențiere de limbă, de convingeri filozofice sau religioase, de structuri sociale și economice, de comportament politic.Alteori, pozițiile de principiu adoptate de unii cercetători occidentali sint marcate de o inconsecvența ce nu poate fi explicată doar prin motive de conjunctură. Mai degrabă smtem puși in fața unei consecvențe greșit înțeleasă, scopul autorilor fiind acela de a justifica, orice condiții, un punct de vedere altul, in măsura in care fiecare din ele satisface comandamentul ideologic dea demonstra că orinduirea burgheză are încă resurse de dezvoltare, că este incă in stare să determine cursul evenimentelor istorice. Exemplul cel mai concludent ni-1 oferă același Lionel Stoieru in recenta sa carte „Ambiția națională" (Seuil. 1987). Economistul francez s-a transformat intre timp intr-un adept convins al „mondia- lismului", considerînd că politica mondială actuală este supusă unor neavenite „constringeri" naționale, cu rol de irină in calea extinderii diviziunii internaționale a muncii, in schimbul de valori materiale și spirituale. In consecință, economiile naționale trebuie să se încadreze într-un proces de unificare, de dezvoltare a oricăror identități și particularități naționale, plasindu-se sub coordonarea unui organism suprastatal, denumit, „Consiliul pentru administrarea economiei mondiale". El propune ca economiile naționale să se organizeze intr-o formulă asemănătoare sistemului nostru planetar, avind drept „soare" economia internațională și, prin aceasta, ignoră un adevăr simplu și esențial : că economia mondială a existat, există și va exista ca o sinteză a caracteristicilor, dimensiunilor și disponibilităților economice ale fiecărei țări, ca interferență organică între ceea ce solicită și. ceea ce • oferă statele in raport cu interesele lor de dezvoltare. Așa cum este cazul și cu cele două lucrări mai sus citate, dar și, cu altele, la care ne vom referi în continuare, formularea concepțiilor „mondialiste" oferă un larg sprijin trusturilor monopoliste transnaționale, - capitalului financiar-bancar internațional, considerate da prototipuri actuale pentru viitoarele .organisme suprastatale. Actuala criză economică șl financiară mondială demonstrează insă că organizațiile și instituțiile suprastatale sint departe de a asigura prosperitatea și dezvoltarea echilibrată a tuturor statelor, fiind de fapt generatorul unui complex de raporturi inechitabile, care atentează la dreptul fundamental, al popoarelor de a-și realiza obiectivele social-economice pe care și le propun, de a-și hotărî singure destinul istoric.

in sau

. ■ \impact economic și șocial-polițic al revoluției tehnico-științifice este interpretat într-o manieră deformată, inspirată din mai vechile teorii ale „convergenței sistemelor sociale". Ipoteticul „sistem unic" este conturat, de fapt, cu intenția de a justifica relațiile inechitabile dintre state, politica de dominație și de mare putere. In lumea viitorului nu prea îndepărtat, în societatea „post-modernă" cîteva „su- praputeri tehnologice" ar urmă, în aceaștă viziune, să controleze raporturile interstatale. în același sens, își dezvoltă argumentația și adepții „revoluției tehnotro- nice" : extinderea utilizării mijloacelor electronice în cele mai diverse, domenii vă facilita organizarea. în viitor, a unei comunități de state industrializate. în cadrul căreia rolul conducător va reveni țărilor capabile să îndeplinească funcția de „laborator tehnologic" al lumii.Consecvent preocupărilor de a studia impactul revoluției tehnico-științifice asupra societății, Alvin Toffler consacră, în lucrarea sa „Al treilea val", un capitol aparte procesului pe care îl numește „dizlocarea națiunii". Aceasta se produce în condițiile in care statul național, unitatea politică principală a celui „de-al doilea val" (al revoluției industriale), este supus la presiuni violente, venite din direcții opuse. Un ansamblu. de forțe acționează in direcția transferării puterii politice in jos, dinspre statul național .spre regiuni și grupuri subnaționale. In același timp, alte forțe caută șă deplaseze — în mod abuziv r- puterea, de la națiune spre organismele și organizațiile internaționale. Pentru Toffler, procesul „de- masificării" societății este cauza tuturor antag’onisrnelor din cadrul . națiunilor occidentale și a accentuării manifestărilor naționaliste cu caracter regional. Autorul 

Ignoră însă deliberat complexitatea cauzelor reale ale acestor contradicții, cauze de ordin istoric, social-economic, politic, cultural etc., care au condus la dezvoltarea inegală a unor vaste regiuni și a unor grupuri de țări. Eforturile, sale, de a explica „subminarea" statului național la scară planetară prin consecințele economice ale revoluției științifice și tehnice, prin noile probleme ambientale și extinderea tehnologiilor, de comunicație rămin mai mult decit confuze. Desfășurarea revoluției tehnico-științifice demonstrează că noul cadru pe care îl deschide cooperării internaționale nu a făcut și nu face abstracție de cerințele și interesele naționale, de resursele diferite de care dispune fiecare țară, de potențialul său economic, financiar, tehnico-științific etc.In multe privințe, concepția Iul A. Toffler este asemănătoare cu cea anterior formulată de Michel Poniatowski, autorul unul interesant studiu despre Importanța socială a electronlzăril ți extinderii telecomunicațiilor tn societatea contemporană „Telematics" (telecomunicațiile șl Informatizarea), expresie sintetică a conținutului viitoarei societăți tehnologice. Impune „mondializarea" ți. în acest sens, se îndreaptă întreaga demonstrație a politologului francez. Totuși, cu o notă de realism pe care nu o putem ignora, Poniatowski consideră că „modernizarea" nu trebuie să ne facă să gîndim că guvernarea oamenilor comportă distrugerea oricărei originalități, a diferențelor, a tot ceea ce constituie bunul suprem al fiecărui’popor, cultura, contribuția sa Incon- fuiidabilă la patrimoniul de valori materiale și spirituale al umanității. Recunoașterea rolului națiunii se face însă dintr-o perspectivă elitistă, sub care se ascund reminiscențe naționaliste : Importanța și influența unei națiuni sint legate de calitatea și capacitatea elitelor sale, formate din întreprinzători economici și financiari, administratori, ingineri, medici etc. Fără îndoială că „valoarea unei națiuni este dată de civilizația sa“, după cum spune M. Poniatowski, dar nu putem accepta formularea categorică în legătură cu rolul primordial al elitelor în făurirea unei civilizații. Istoria oricărei țări dovedește că alături de marile personalități, munca și lupta milioanelor de oameni au făurit toate valorile materiale și spirituale, le-au inscris circuitul mondial de valori, le-au stabilitate și consistență, au contribuit cisiv la dezvoltarea și perfecționareaValiditatea acestui adevăr o aflăm opera de construire a socialismului, care națiunea devine un factor activ progresului social, cadrul firesc de manifestare și de materializare a capacităților creatoare ale întregului popor. Noua o- rinduire creează condiții pentru dezvoltarea ființei naționale a țjagoarelor, a tuturor naționalităților, de anrmare ple-

in dat de- lor.în în al

Națiunea, forță motrice 
a progresului economic 
și social contemporanDocumentele programatice ale partidului nostru, expunerile și cuvîntările tovarășului Nicolae Ceaușescu demonstrează inconsistența și caracterul reacționar al concepțiilor despre diminuarea rolului națiunii in contemporaneitate, despre caracterul așa-zis „perimat" al principiilor independenței și suveranității naționale. Viața pune ci/ tărie în evidență concluzia că dezvoltarea socială actuală și de perspectivă este strîns legată de manifestarea și mai amplă a națiunii și a statului național în calitatea lor de exponent ai politicii antiimperialiste. pentru lichidarea colonialismului și neocolonia- lismului, a vechilor relații de inegalitate, pentru așezarea raporturilor dintre state pe principii noi, de demnitate,. egalitate și dreptate națională și socială.Partidul1 nostru, secretarul său general apreciază că procesele revoluționare fundamentale ale epocii contemporane constituie un cadru larg de manifestare și de creștere a rolului națiunii în viața socială. In perioada dintre cele două războaie mondiale și in cea care a urmat celei de-a doua conflagrații mondiale a avut loc un amplu proces de renaștere și afirmare a identității popoarelor, a dorinței lor de a se manifesta plenar in relațiile internaționale. înfăptuirea revoluțiilor socialiste în mai multe state, prăbușirea sistemului colonial ca urmare a revoluțiilor de eliberare națională au reprezentat un cadru propice pentru afirmarea puternică a unor noi principii ale relațiilor internaționale, bazate pe respectarea independenței și suveranității naționale a popoarelor, a egalității in drepturi a tuturor statelor, indiferent de mărimea lor, a neamestecului in treburile interne. Aplicarea și respectarea a- cesțor principii, departe de a îmDiedica extinderea cooperării internaționale, este singura cale viabilă pe care se poate realiza satisfacerea intereselor deosebite ale dezvoltării fiecărei țări, asigurîn- du-șe, concomitent, un climat de pace, cooperare și prietenie între țări cu orîn- duiri diferite.In Tezele din aprilie, ca și în alte documente ale partidului nostru, se consideră că procesul de dezvoltare a națiunii socialiste este o parte integrantă a construcției socialiste. Noua orînduire creează condiții optime pentru afirmarea plenară și înflorirea națiunii, pentru manifestarea, sa ca forță motrice a progresului social, pentru extinderea, participării sale la schimbul internațional de valori materiale și spirituale ; totodată, socialismul afirmă un nou tip de comunitate națională, caracterizată prin unitatea organică dintre partidul comunist și întreaga societate, dintre interesele naționale și cauza socialismului. Consecvent principiilor sale fundamentale, partidul nostru, secretarul său general consideră că preocuparea pentru dezvoltarea și înflorirea națiunii socialiste nu poate fi opusă preocupărilor de a extinde cooperarea internațională, solidaritatea dintre țările socialiste. Națiunea și statul, național independent, pe de o parte, și solidaritatea și colaborarea dintre, țările socialiste, pe de altă parte, sint două laturi ale construcției socialismului care nu numai că nu se exclud, ci, dimpotrivă, se află într-o strînsă unitate dialectică. întărirea națiunii și a statului: național in-

nară a fiecărei țări ca națiune independentă și suverană, făurindu-și viitorul corespunzător voinței sale, fără nici un amestec din afară.Studiile occidentale care analizează impactul revoluției tehnico-științifice asupra dezvoltării națiunii sinț cantonate de multe ori pe pozițiile unei „prospective retroscopice", care neagă rolul națiunii și independența națională. Intr-o perioadă în care este tot mai intensă acțiunea forțelor progresiste pentru lichidarea oricăror forme de politică imperialistă, colonialistă și neocolonialistă, de forță și dictat, pentru democratizarea relațiilor internaționale și instaurarea unei noi ordini economice și politice internaționale, astfel de elaborări teoretice propovăduiesc o concepție anacronică, retrogradă, pusă în slujba unor cercuri interesate In perpetuarea raporturilor statale inechitabile, de dominație șl subordonarea țărilor mai mici față de marile puteri economice, politice ti militare.Așa cum relevi tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, in cuvintarea la Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 28 iunie a.c., în prezent se întrevede posibilitatea deschiderii raporturilor Internaționale spre o nouă politică democratică fundamentată într-o nouă concepție despre relațiile interstatale. Un asemenea curs pozitiv al evenimentelor nu se poate însă consolida dacă nu se pornește de la adevărul că „problemele complexe ale lumii contemporane nu se pot soluționa numai de clteva țări, orlcit de mari ar fi ele". De aceea este necesar ca toate statele. Indiferent de mărimea lor, să iși asume răspunderea și să acționeze pentru instaurarea grabnică a unei noi ordini economice și politice internaționale, bazată pe relații de pace, securitate, egalitate și cooperare liber consimțită. în «cest context, apar cu atît mai desuete teoriile îndreptate împotriva noului sistem de raporturi interstatale.Un astfel de exemplu îl oferă Robert W. Tucker, profesor de relații internaționale la Universitatea John Hopkins; cu un cinism care nu poate să scape nici celui mai neavizat cititor, R. Tucker pledează pentru menținerea statutului de inegalitate al națiunilor, deoarece sistemul tradițional al acestor raporturi a constat în dominația statelor mai puternice asupra celor mai slabe, aceasta re- prezentînd prețul plătit pentru menținerea „ordinii interstatale". în urma unei argumentări care respinge de fapt noua ordine economică și politică internațională în pofida recunoașterii că ar trebui făcut cite ceva pentru ameliorarea situației existente, autorul deduce că ea este „neconformă cu istoria" umanității, unica egalitate pe care a cunoscuț-o societatea „egalitatea brutală și precară celor puternici".

dependent, dezvoltarea fiecărui stat socialist duc la întărirea solidarității internaționale, la făurirea cu succes a raporturilor noi, bazate pe principiile de egalitate deplină între toate statele socialiste, la afirmarea forței și superiorității socialismului pe plan internațional.Negarea rolului națiunii, orice încercare de a susține și impune manifestări naționaliste, de izolare națională sau cosmopolite, sint la fel de dăunătoare pentru evoluția internă și internațională a statelor lumii, pentru că subminează politica de destindere și colaborare, atît de necesară pentru edificarea unei lumi a păcii și prieteniei, a securității și colaborării neîngrădite între toate statele.Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, sublinia la cel de-al XIII-lea Congres, că edificarea socialis- mului in țara noastră a determinat înflorirea fără ' precedent, pe multiple planuri, a națiunii și a statului național unitar și a rezolvat pentru totdeauna problema națională în România, pe baza concepției socialismului științific. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a remarcat in repetate rînduri importanța deosebită, pentru propășirea națiunii noastre, pentru afirmarea sa tot mai puternică pe plan internațional, a răspunderii și atașamentului față de cuceririle revoluționare ale poporului, față de cauza socialismului și comunismului în patria noastră. Munca și lupta pentru edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate, pentru ridicarea continuă a bunăstării materiale și spirituale a poporului se împletește armonios și unitar cu manifestarea consecventă a solidarității internaționaliste, cu toate forțele democratice, progresiste și revoluționare, în spiritul prieteniei cu toate țările socialiste, cu toate popoarele care se pronunță pentru pace, pentru colaborare, pentru relații de egalitate între toate națiunile lumii.România socialistă colaborează pe multiple state, volta priile unitatea și colaborarea dintre țările socialiste reprezintă un factor de o deosebită importanță pentru construcția socialistă în fiecare țară, pentru creșterea prestigiului și forței noii orînduiri, pentru impunerea politicii de dezarmare, de pace și colaborare dintre toate națiunile. Țara noastră acordă o semnificație deosebită dezvoltării puternice a relațiilor cu țările în curs de dezvoltare, cu țările nealiniate, cu statele mici și mijlocii, considerînd că întărirea solidarității și colaborării cu aceste state constituie un factor important pentru politica de independență, de colaborare și pace în lume, în același timp, în spiritul coexistenței- pașnice, România își în continuare relațiile cu țările liste dezvoltate, participînd activ ziunea internațională a muncii, voltarea colaborării și a dialogului în vederea soluționării problemelor globale ale omenirii, pornind de la interesele fiecărei națiuni, ale independenței, libertății și progresului fiecărui popor.

planuri cu un mare -număr de afirmîndu-și voința de a se dez- neîngrădit, în conformitate cu pro- sale idei și aspirații. Solidaritatea,

principiilor extindă capitala divi- la dez-
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STIL Șl METODE [N_ MUNCA ORGANIZAȚIILOR UȚX. PRIORITĂȚI ÎN AGRICULTURĂ
Spiritul de competiție, ambiția performantei reprezintă atunci cînd este vorba despre tineret# două atribute fundamentale ale reprezentanților săi. Tinerii nu se mulțumesc să le exprifne pur și simplu. Ei caută posibilitatea materializării lor în forme concrete, utile și, foarte important, permanente. întrecerea utecistă, parte integrantă a întrecerii socialiste, a răspuns tuturor acestor cerințe, oferind tinerilor cadrul de manifestare a capacității lor recunoscute de muncă și creație.Cunoscînd faptul că „Industria Tehnico-Medicală" este unica producătoare de Instrumentar medical din țară, ne-am propus să abordăm cîteva aspecte concrete ale întrecerii uteciste care se desfășoară în mod curent și în cadrul organizației U.T.C. din această întreprindere, unitate in care tinerii reprezintă 40 la sută din totalul personalului muncitor. Cu toții, lăcătuși, strungari, frezori, electricieni, confectioner! de seringi, sînt producătorii de aparatură medicală avînd forme de la cele mai simple — foarfece, bisturie, seringi — pînă Ia cele mai complexe : incubator pentru născuțil prematur, fotoliul electrohidraulic și scaunul mobil reglabil pentru cabinetele dentare, instrumentar zoo-vete- rinar, întregul sortiment afltn- du-se în dotarea spitalelor și dispensarelor din țară.L-am ascultat mal întll pe tovarășul Constantin Stan, controlor C.T.C., secretarul comitetului U.T.C, : „în întreprinderea noastră întrecerea utecistă se desfășoară după cum știți sub deviza „Tineretul — factor activ în dezvoltarea intensivă a economiei naționale*  avînd forme de concretizare cît mal diverse cum ar fi : cursurile și întrecerile profesionale, realizarea planului economie, creația tehnico-științiflcă. recuperarea materiilor prime și materialelor refolosiblle șl avînd ca scop în primul rînd mobilizarea pentru realizarea exemplară a sarcinilor de plan".Popularizarea, aspect important in modul de desfășurare a întrecerii, se realizează, aflăm tot de la tovarășul Stan, prin afișarea la fiecare gazetă de perete a criteriilor întrecerii, prin informările lunare în cadrul adunărilor generale U.T.C., prin desemnarea tinerilor fruntași și codași la fiecare semestru și la sfîrșitul anului. De asemenea, fiecare organizație are un caiet de evidență cu acțiunile inițiate, participanțil și rezultatele obținute, datele fiind apoi centralizate la nivelul co

Filmul documentar 
și poezia realității

EFORTURI
SUSȚINUTEO întîmplare numită cinece- naclul „Contemporanul" mi-a oferit posibilitatea să văd. timp de mai bine de un an, cîteva din cele mai interesante producții ale studioului „Alexandru Sahia". Tot o întîmplare face ca aceste filme (realizate în perioada 1986—1988) să fie semnate de tineri regizori — aș îndrăzni să spun, de către cea mai recentă promoție de cineaști români — activi, plini de idei. încrezători.Dar înainte de a vorbi despre filme, cred că se cuvine să explic puțin ce înseamnă a- cest cinecenaclu „Contemporanul", care se desfășoară acum în incinta unei case de cultură bucureștene. a sectorului 1, în strada Slătineanu. Inițiativa înființării sale este legată de revista „Contemporanul" (sint cîțiva ani buni de atunci) și de un crțtic de film. Călin Călimări, care, cu seriozitate și reală participare, a imprimat manifestării caracterul formativ-e- ducativ pe care îl are. Fiind vorba de un cenaclu, acesta funcționează după modelul o- bișnuit al unui cerc literar, însă producțiile supuse atenției publice sînt filme. Partea interesantă este că cei care propun lucrările sînt profesioniști, iar cei care Ie comentează și au de cîștigat — cultural (in general) și tehnic sau stilistic (in particular) — sînt cineamatori — acei pasionați,.sufletiști in care dimensiunea viselor depășește firesc posibilitățile lor tehnice. Numele de „Contemporanul" se potrivește acestui cinecenaclu o dată în plus pentru că direcția generală a temelor pe care și le propune, ca și filmele prezentate înseamnă Implicare în realitatea cea mai actuală, o înțelegere generoasă și atașantă a contemporaneității noastre morale și spirituale cu lumea în care trăim.Apoi mai trebuie spus despre acest cinecenaclu (singurul din București după știința mea — dacă pot fi contrazis, cu atit mai bine) că beneficiază de participarea unor oameni de film care, fără nici o altă răsplată decît cea morală, dăruiesc tinerilor iscusința lor, profesionali- tatea, acumulările unor ani de învățătură și experiență, timpul lor — timp pur șl simplu, căci timp liber nu prea există pentru cei a căror activitate absoarbe și metamorfozează fiece clipă a existentei în vibrație creatoare — oameni care își dschid sufletul și mintea într-o limpede și generoasă inițiativă pedagogică și culturală. Ceea ce nu este puțin lucru.Filmele pe care le-am văzut în anul de activitate mal sus pomenit — șl care au prilejuit rodnice schimburi de idei — 

sînt semnate de Ovidiu Bose Paștina, Copel Moscu, Tereza Barta. Sabina Pop, Adrian Sîr- bu, Șerban Comănescu și de mai experimentatul lor coleg (la rîndul său unul din animatorii acestui cinecenaclu) Nieo- lae Cabel. regizor deja consacrat, dar pe care îndrăznesc să-1 alătur sufletește generației mai noi (absolvenții Institutului de Artă Teatrală și Cinematografică din anii 1977—1980) gene

mitetului U.T.C. pe întreprindere.Tovarășul Mihai Nicolae, electrician, secretar adjunct cu probleme organizatorice al comitetului, ne dă cîteva relații în legătură cu planul economic, realizat anul trecut în proporție de 120 la sută, iar anul acesta în proporție de 100 la sută pînă în momentul de față. „La începutul fiecărui an calendaristic comitetul U.T.C. defalcă planul economic pe fiecare organizație în parte. Periodic comitetul este informat de către secretari in legătură cu stadiul de realizare. Se inițiază acțiuni de dezmembrare a fondurilor fixe propuse pentru casare, lucrări în producție prin contracte eu diferite întreprinderi, pentru confecționarea de panouri, dulapuri, rafturi. întrecerea ute- 
EXIGENȚE SPORITE, DE ORDIN
CALITATIV, IN DESFĂȘURAREA

ÎNTRECERII UTECISTE
clstfi vizează, desigur, șl recuperarea materialelor refoloaibile, colectarea unor cantități cît mal mari de deșeuri feroase și neferoase, hîrtie, sticle și borcane, cioburi de sticlă. Să nu uităm concursurile profesionale: „Cel mal bun lăcătuș", „Cel mal bun strungar" și „Cel mai bun frezor" la care tinerii noștri au obținut rezultate dintre cele mal bune".Consultlnd dosarele de evidentă ale comitetului U.T.C., privind planificarea și realizarea planului economic, privind desfășurarea concursurilor profesionale, am constatat cu ușurință veridicitatea citorva dintre afirmațiile făcute.Acestea fiind spuse, am mers în continuare în cîteva dintre secțiile de producție, pentru a sta de vorbă cu secretarii organizațiilor de acolo, cu tineri uteciști, participant! nemijlocit la întrecerea utecistă. La gazeta de perete din secția Scu- lărie mai erau încă afișate criteriile întrecerii, mai puțin rezultatele ei de ultimă oră. Stăm de vorbă cu Marian Spînu — 

rație care a reușit, prin filmo- grafie, să-și alcătuiască o carte de vizită.Firi diferite, preocupări diferite, perspective diferite — și totuși, ceva îi unește, undeva'; in adîricul lucrurilor. Modalități expresive diferite, puncte de plecare și chiar de sosire diferite — în centrul atenției lor stă, invariabil, acest „personaj central" omul, și felul în care locurile își rostuiesc înfățișarea după chipul și asemănarea sa. Abordarea documentară a universului uman își înnobilează (și la urma urmelor își justifică discursul) prin atitudinea poetică în fața realității. Transmutarea unor spații fizice în spații cognitive și culturale are loc prin infuzia poeticului, prin înălțarea simbolică a gesturilor cotidiene pînă la
Tineri • 

in universul 
muncii și 

al creafiei 

înălțimea unde capătă, firesc, valoarea generalului uman și a perenității.Așa se întîmplă în „Poartă către vecini" al Sabinei Pop, film care, plecînd de la un o- bicei al locului, devine o monografie a spațiului și sufletului maramureșean, așa se întîmplă în filmul „Întoarcerea la viață", al lui Șerban Comănescu, în care un țăran și vorba lui adevărată, neprelucrată, devin funcție modelatoare. Tot așa, în „Curaj pentru fiecare zi", o peliculă, recentă a lui Nicolae Cabel (într-o serie care urmărește șantierul de la Si- riu) blîndul peisaj colinăr și — de neocolit — mioritic — în prefacere dar și în funciară permanență — devine argument esențial în configurarea unei condiții șl a unei demnități umane. Poeticul se alătură firesc realului și în „Cum e Ioane la construcții ?" (Sabina Pop) adică acolo unde știe toată lumea că nu e nici simplu, nici ușor — dar unde, printre zori abia luminați, printre schele, macarale, cărămizi, vopsele, visul își face totuși loc ca o fereastră curată șl luminoasă. La fel, visul temerar, înnoitor, aduce lumina și dă sens muncii unor tineri ingineri In luptă cu inerția — așa cum o arată, cu un nedisimulat romantism, filmul Terezei Barta, „Ah, tinerii !“ Șl Adrian Sîrbu fn „Căminul de nefamiliști" s-a străduit să descopere părțile de suflet care se adună sub un a- semenea acoperiș, așa cum se pot descifra și defini In priviri, atitudini, dor de casă, clipe de răgaz. Ovidiu Bose Paștina șl Copel Moscu — probabil tinerii cei mai „furioși" ai acestei generații — ating starea poetică, paradoxal, prin refuzul siste

sculer matrițer, ocupantul locului I pe sector și al locului IV pe municipiu la concursul profesional „Cel maf bun lăcătuș''. „Pentru mine, probele pe care le-am susținut in concurs au reprezentat ceva obișnuit. Deloc greu. E adevărat că dacă m-aș fi pregătit mai intens locul ocupat ar fi fost și mai bun. Dar am mers cu ceea ce știam eu și a fost bine. Cum am aflat de concurs ? Prin gazeta de perete. Iar de participat, n-aș putea spune cM am ținut eu tot dinadinsul, dar dacă colegii au considerat că merit să particip, eu n-am dat înapoi și am ciștigat. Rezultatele Concursului s-au aflat apoi în secție, din om în om. dar nu au fost încă popularizate în adunarea generală a organizației noastre, deși a trecut ceva timp".

Stăm de vorbă în continuare eu tovarășul Emil Gavrilovici, secretarul organizației nr. 11 —Sculări®, organizație mare, eu 103 uteciști, din care face parte și Marian Spînu. Reiese din spusele dineului că gazeta da perete reprezintă mijlocul principal (nu se prea vede în practică) pentru comunicarea diferitelor informații. Este desigur un mijloc destul de rapid, dar nu și suficient. Ni se spune că în adunarea generală nu au fost analizate deloc nici modul de desfășura*#,  nici rezultatele a- cestor concursuri. întrebat fiind despre realizarea planului economic acesta ne răspunde că secția în care lucrează a realizat sarcina repartizată în proporție de 100 la sută. Cum ? am Întrebat noi. Prin diferite lucrări, încărcarea unor camioane cu deșeuri feroase etc. Foarte bine, dar există undeva dovada scrisă â afirmației făcute 1 Nu, ni se răspunde. Am ținut să vedem și acel caiet de evidență, în care se înregistrează acțiunile și realizarea lor. Ml s-a șpus că ii ține seereta- 

matic al poetizării. Intr-un limbaj foarte riguros, dar și impetuos in frazare — Ovidiu Bose Paștina — sau bonom sarcastic șt aluziv — Copel Moscu — reușesc, ămîndoi, să Contureze tocmai un univers poetic in . lipsa oricărei efuziuni : „Iar ca sentiment, un cristal" (citat poetic prin care Ovidiu Bose avertizează asupra limpezimii reci a discursului). Un film dedicat marelui sportiv Ivan Patzaî- chin, sau „Seraliștii" (în e- gală măsuță „Marșul poștașilor") în care Copel Mosctt nu reușește să-și ascundă în ironia surîzătoare și mucalită simpatia pentru „subiecții" Săi'. Nu mi-am propus să trec în revistă aici toate filmele semnate pînă acum de acești tineri creatori, dar vreau totuși să remarc generală lor preocupare pentru consemnarea faptului de artă, prospecția în u- niversul creatorului (contemporan Său clasic), cu ambiția secretă și ătît de evidentă de a lăsa celor Care vor veni un document artistic foarte personal — O lecție de „contemporaneitate" -estetică implicată. „Sentimentul 1“ (despre Sever Frențiu) și „Ion Vlasiu — Un drum către oameni" ale Iul Nicolae Cabel. filmele Terezei Barta (un pottrăt ăl lui Horia- Flămânda sau chiar și reportajul Ia Festivalul „George E- nescU") sau „Atelier cil călăuză" (Nicolăe Grigorescu) al lui Ovidiu Bose Paștina Se constituie în reale mărturii artistice, conotații ale unui timp și ale unui crez cultural.Iarăși rut este locul aici pentru o analiză stilistică — deși fiecare autor‘Citat ar merita-o cu prisosință, pentru că fiecare film pe care l-am văzut a reușit să constituie un limbaj Cinematografic personal, solid argumentat estetic (și plastic- vizual iii mod particular), •■’intr-un permanent refuz al locurilor comune, al deja Văzutului, al retorismului golit de sens. Fiecare din ei a fost sprijinit de Operatori de clasă — Mircea Bunescu, Otto Urbanski, Ilie Valentin, Liviti Georgescu, Carol Kovac’s, de oameni de sunet care au depășit de mult e- tapa simplului ilustrativism sonor — am reținut de pe generice numele Itfi Andrei Bretz, Mihai Gheorghiu, Horea Murgu — tineri sau cu experiență îndelungată, dar și cu puterea de a nu o transforma în rutină. Toți au reușit, în echipă, să-șf cîștige spectatorul prin creativitate șl sinceritate, prin Inteligența gestului artistic. Adăugind capacitatea de adecvare Ia subiect In dimensiunea specifică genului, aș îndrăzni să spun că acești tineri cineaști au reușit să contureze a reală școală modernă a documentarului românesc.Așa cum el se alătură generațiilor anterioare, așa lor 11 se vor adăuga, negreșit, alț! colegi (de generație sau din cel care acum tșl fac filmele de debut), tot atîtea mărturii — spuneam deja mal devreme —• ale unei contemporaneități artistice active și responsabile.
PAUL SILVESTRU 

rul cu activitatea profesional- științifică, plecat la o acțiune. „Adevărul este că, ne spune in continuare tovarășul Gavrilo- vici, fiind o organizație mare, cu două profiluri, sculeri-matri- țeri care lucrează la banc șf cet care lucrează pe mașini, apar niște elemente particulare. Cei de la banc pot participa oricind la acțiunile de muncă patriotică, în timp ce cei aflați pe mașini nu. Mașinile nti se pot opri orlcfnd. la comandă. Acdș- tia sint solicitați de regulă la lucrările în producție, la întocmirea materialelor pentru gazeta de perete sau pentfu în- vățămintul politic U.T.C. Oricum toți uteciști! se străduiesc să participe la întrecerea ute- clstă44. ■Am mers mai departe în secția Struiigărie. Aceeași ordine

?i curățenie întîlnită pteă acum, ncere să vorbesc eu secretarul organizației U.T.C,, dar a- cesta se află și el la o acțiune. Stau de vorbă însă cu o strun- gârlță, Cristina Oniga, utecistă fn organizația nr. 7. „Organizația noastră « participat ia întrecerea utecistă prin realizarea integrală a sarcinilor d» plan, prin colectarea de fler vechi, hîrtie, sticle șî borcane, prin participare*  tinerilor la diferite acțiuni de muncă patriotică". Aflăm că șl aici gazeta de perete se află la mare cinste. Cu toate acestea Cristina Oniga nu știe cine a cîștigat concursul „Cel mal bun strungar". Noi știm : Dan Formagiu. tar cel mai bun frezor este Dumitru Dica.Ne continuăm drumul in Atelierul de proiectare, acolo unde creația tehnico-științifică, inteligența creatoare se află Ia ele acasă. Stăm de vorbă aici cu inginerul electronist Mihaela Ni- colescu, cate a trecut în revistă cîteva dintre preocupările deja finalizata ort aflate în fază de proiect ale colectivului de aici.

(Urmare din vag- F>me. problema aplicării riguroase, consecvente a principiilor noului mecanism econo- mteo-financiar este soluționată fn mod corespunzător. Există o adevărată ofensivă pentru creșterea' eficienței economice ia fiecare capitol de activitate î'n parte. Bine se stă și' în sectorul investiții, fn- ultimul timp au fost achiziționate suplimentar Utilaje în Văfoâre de 1,2 milioane lei, ceea ce a favorizat creșterea randamentului general al activității productive. Am putea crede ci aceasta a influențat intr-O onrecare măsură hifenfuf înregistrat’ Ia cheltuielile materiale de producție. Așa este, dar nu- în sensul creșterii acestora, ci ai diminuării lor accentuate. Nu în ultimul rînd se consemnează economii însemnate de resurse materiale și energetice. Dadă facem citeva referiri concrete Ia activitatea din primul semestru, rezultă că Ia capitolul cheltuieli materiale da producție, acestea ău fost măi miel cu 2.70 lei față dă prevederi, ceea ce a contribuit Ia realizarea unei producții nete suplimentare de 23 milioane lei. Cum era de așteptat si beneficiile au fost mai mari, respectiv cu 1,1 la sută.Este bine să reținem că eficiența economică obținută este legată în primul rînd de activitatea de export. întrucît portofoliile de comenzi sînt mari, sectorul de creație este solicitat Ia maximum. In prezent, gradul de înnoire a producției a ajuns la 84 la sută. Cu siguranță, pînă la sfîrșitul «inului vor apare alta noutăți pe fluxurile de producție. în aceste condiții se acordă o atenție sporită aprovizionării tehnico-materiale și acoperirii integrale a capacităților de producție. Acestea trebuie să aibă în orice moment funcționalitate optimă, chiar
0 MARE FAMILIE DE(tZmarj «fin pap. t)

fî greu să plec tn sită parte, »<I 
iau totul de ta capăt'. Mai 
schimbăm citeva vorbe despre 
calitatea cărbunelui, a timpului 
cit va dura exploatarea in acest 
bazin fi vremea trece cît a-i 
bate dtn palme. îmi exprim apoi 
dorința să intru In subteran. 
Mă privește cu îngăduință, tn- 
trebîndu-mă parcă de ce vreau 
acest lucru. ...în concluzie, e de 
acord I După ce mi se face în 
prealabil un Instructaj de pro
tecția muncii de către subtngi- 
nerul Vasile Nicoară. mă supun 
ordinelor. îmbrac o salopetă, îmi 
pun centură, cască, incatț ciz
mele si port asupra mea nelip
sita mască de gaze și lampa de 
miner. Așadar, pentru prima 
oară tn subteran, îrttr-o mină 
de cărbune! Emoții și o neas- 
timpărată sete de a cunoaște 

participări valoroase și interesante ale tinerilor la întrecerea- utecistă. „Aș vrea să încep, ne spune dînsa, eu aparatul de ventilație pentru anestezie și reanimare, compus din aparatul pentru ventilare' artificială a' plăminului tip AVA l și aparatul Narcomplex NCH. Creația aste absolut originală și este realizată numai cu componente din țară. Ar fi apoi aparatul multifuncțional pentru ventilare artificială a plăminilor cu jet tip VMX 1, ts noutate absolută pe plan mondial, creație proprie, singurul tip de aparat care realizase două moduri de ventilație. Colectivul a mai realizat și familia de sterilizatoare, două dintre ele SGV 250 și SV 400 fiind1 pe structură cu microprocesor. Pentru viitor ne propunem și modernizarea produselor deja realizate cum ar fi Incubatorul clinic V 5".Din organizația nr. 3 Electricitate, stăm de vorbă cu Ana Pițu, electronist aparate medicale, secretar adjunct al organizației, care ne spune că în meseria sa în fiecare zi trebuie să înveți cite ceva. Drept dovadă 15 din cei 21 de membri ai organizației urmează cursurile politehnicii muncitorești. Cil toate acestea tinerii știu bine ceea ce știu, partlcipînd la e- fectuarea unor operații mal dificile. Ni se dau și cîteva exemple : Marian Moraru, Cristian losîf, Nicolae Toader. electricieni. Planul economic, colectarea de fier vechi, ni se spune, a fost realizat în proporție de (aicî e-aici, lăsăm loc pentru deliberare)... 50 la sută. Pe ce criterii a fost făcută aprecierea, conform căror calcule; nu se știe.Desigur că Importante rint acțiunile fn rine, realizarea lor meritorie, desigur că la nivelul comitetului pe întreprindere lucrurile stau aproape bine, dar o anumită ordine și disciplină In privința înregistrării și ținerii evidenței activității în cadrul organizațiilor trebuie să existe. Mal ales cînd este vorba despre acțiuni de muncă patriotică finanțată. Același lucru se poate spune șl despre participarea tinerilor Ia concursurile și întrecerile profesionale, care nu au ca rezultat altceva decit creșterea competentei profesionale, competiție care duce la creșterea productivității și a calități! muncii. Popularizarea cîștigăto- rilor nu face decît să sporească creditul profesional al acestora și să fie considerați de ceilalți ca un exemplu pozitiv, demn de urmat.
LILIANA NIȚESCU

dacă este vorba de înlocuiri sau completări de utilaje. S-au găsit bunăoară soluții. pentru producerea pieselor de schimb în cadrul întreprinderii. Un loc principal în activitatea specifică desfășurată îl ocupă reorganizarea unor fluxuri tehnologice. Dfeoarece tot ce ține-, de înnoire și modernizare se află „la zi". în cadrul întreprinderii, se fac eforturi deosebite pentru soluționarea problemelor de calitate; De un interes aparte Se bucură procedeul lansării produselor îp fabricație cu urmărirea realizării acestora pe comenzi și parteneri. Din acest punct de Vedere; un rol esențial îl au controalele de calitate efectuate și autocontrolul d« operații șl faze de producție. Un ajutor substanțial îl oferă și tehnica de calcul; de care beneficiază fiecare sector de producție.Privind astfel lucrurile s-ar părea că unitatea nu întîmpină nici un fel de dificultăți în desfășurarea normală a activității productive. Pe ansamblu, așa este. Deocamdată un singur lucru nu merge așa cum trebuie Na referim la aprovizionare, respectiv la furnizori (tot din ramura confecțiilor) care întîr- zie de multe Ori în livrarea materiei prime de bază — stofele. Datorită eforturilor făcute pînă acum nu s-au înregistrat goluri sau stagnări în producție. Numai că situația reclamă o reconsiderare a activității principalilor furnizori. Pe scurt, se impun mai multă răspundere din partea acestora față de calitatea stofelor livrate, apoi, de respectarea strictă a angajamentelor contractuale asumate, în acest fel, colectivul întreprinderii de Confecții din Oradea iși va putea realiza în continuare, în condiții tehnice șt calitative corespunzătoare, toate contractele asumate pe piața externă.

universul muncii acestor oameni, 
Subtnginerul Vasile Ntcoard 
îmi explică detaliat fiecare pro
ces tehnologic, fiecare operație.

Am intrat tn mină. E puțin 
frig, e curent. înaintăm printre 
ecartamentul îngust de cale fe
rată unde circulă vagonețiî, căl- 
eîndpeopodea îngustă de lemn, 
pe sub care se scurge de-a lun
gul galeriei un fir de apă. Becu
rile de iluminat sînt rare, cele 
două lumini ale noastre stră
pung întunericul. Devin nerăb
dător să tntilnesc minerii, oame
nii care scot cu adevărat lumina 
din măruntaiele pămintului. 
Știu că locul unde-i vom găsi, 
unde muncesc o mare parte din 
ei se numește „abataj": Trecem 
prin galerii de refugiu fi galerii 
colectoare, asemănătoare unor 
tunete săpate-n cărbune și sus
ținute cu ajutorul unor grinzi 
pe care sint întinse plase din

pentru strângerea
de zitarea recoltei•IftLa ceasul clnd Bărăganul își dăruie țârii roadele, timpul parcă se comprimă si mai mult. Ne-ar fi trebuit ore întregi să cuprindem evantaiul larg ai preocupărilor locuitorilor din satele ialomițene. Si oriunde am zăbovit am constatat grija pentru soarta producției, atenția cu care oamenii isi adună recolta pentru care au investit’ multă muncă si sudoare. E intr-adevăr. vremea culesului si prioritatea o au deopotrivă floarea soarelui. legumele și fructele, furajele. în raidul nos- bru prin Consiliul unic agroindustrial Fierbinți am trecut prin toate punctele „fierbinți" de lucru. Șl vom incepe reportajul nostru, scriind despre tinerii din Brazii. Adică despre cei Pe care am avut prilejul să-1 cunoaștem ri In rite campanii la fel de Importante precum arăturile. îna ăm în țările, secerișul etc. I-am regăsit în aceleași ferme. Harnici, statornici. optimiști. Sînt Ion Mihal șl Lăcrămioara Mihai. Martan An- ghel și Gheorghe Dobre. Gheor- ghe Petrache și Nicolae Stana, Valeriu Grigore. Nicullna Banu. Cecilîa Chiriță. C. Popescu, C. Cioraru. Laolaltă au contribuit cu energia lor ttnără la obținerea rezultatelor cu care u- nitatea se prezintă toamna la bilanț. Vom intîrzla întî! în compania mecanizatorilor de la ferma vegetală, acolo unde s-a început recoltatul florii soarelui șl unde lupta contra cronometru capătă valențele unei a- devărate competiții. Tn mijlocul tarlalei, grupul combinelor RTFS acționează din plin. Mecanizatorii sînt în ctmp de la primele ore ale dimineții. Uterul intensifieîndu-se pe măsură ce capitulele s-au zvîntat de rouă. Cristache Stoica este cu remorcile. „Am făcut două drumuri pînă acum, dar să știți, nu sint singurul. Alți colegi de-ai mei sînt deja la baza de recepție cu recolta de pe parcela alăturată".Ne Îndreptăm spre locul unde, în grup, acționează combinele. Sînt patru care lucrează Intens. Floarea „se bate" bine, probele de laborator permit treieratul lor corespunzător, inclusiv recepția. Umiditatea este de II la

Argumentele înaltei performanțe
(Urmare din pag. I)mantă (cele mai bune exemplare dind zilnic 36 litri lapte !). Intîlnim aici, de asemenea, grajduri cu furajare directă și a- dăpare permanentă, maternități de vară (sub- copertina înălțată în spatele unor adăposturi), două recente padocuri, cu soluții tehnice originale pentru creșterea efectivelor în aer liber, cu hrană din belșug. Apoi, modul de furajare 1 Căci alimentația animalelor este pregătită de o echipă specializată, ce ăsigură, pe lingă omogenizarea rațiilor, și importante economii energetice. Hrana propriu-zisă este îmbelșugată, bogată in substanțe nutritive, cuprinzînd, în special, furaje, pe bază de lucerna (plantă ce grupează 70 din cele 98 de hectare cultivate în acest scop), iar în perioada de pășunat, masa verde de pe cele 120 de hectare, parcelată eu garduri electrice. Desigur; efectivele de acum, peste 540 de capete), nu sint definitiv stabilizate. Aceasta întrucît. așa

MINERI
firmă. Cu cit înaintăm, frigul a 
dispărut, doar un miros ușor de 
praf spulberat repede cu aju
torul unor ventilatoare de mare 
capacitate. Primele lumini miș
cătoare ! O formație de cițiva 
mineri străpunge cu ajutorul 
unei combine („mașină com
plexă ce acționează comandată 
electric") stratul de cărbune, 
pentru a crea „planul înclinat" 
unde va veni asamblat „com
plexul mecanizat". „Mai avem 
un singur bolțar de montat. A 
mers bine-n zona asta, tovarășe 
inginer !“, i se adresează șeful 
formației însoțitorului meu. 
Cărbunele rezultat de pe 
acest front de lucru 
este transportat cu ajutorul unor 
lanțuri cu racleți și: mai departe, 
cu ajutorul benzii la suprafață. 
Cînd ajungem in abataj, doi ti
neri lucrează ceva la sistemul 
de comandă al „complexului".

sută. De acum, nimic nu mei poate întîrzla bunul mers al recoltării acestei culturi care lată dă satisfacție anul acesta. Șeful fermei nr. 2 este Marian An- ghel șl are 24 de ani. Ne tntîl- nim cu el Ia marginea unor rta- duri unda urmează să intre combinele. Printre betele de floarea soarelui ne zimbește. spunind : „Sărim peste 3 000 de kg la hectar. Uitațl-vă șl dumneavoastră ! Semințele sînt pline. cărnoase. Coacerea a fost uniformă și în două zile terminăm recoltarea. Și. bineînțeles. livrarea producției. Am prășit-o manual de cîteva ori. iar acum recolta va fi cum ne-am^ străduit". In urma combinelor o echipă de cooperatoare se află la rectificat. Bețele căzute, capitulele de floarea soarelui rămase se aduni si se batozează la capătul tarlalei Nu sînt multe, ce-i drept, mecanizatorii lucrează foarte a- tent. Mai scapă însă bețe și capitule pe care sistemul cuțitelor nu reușește să le prindă. ȘI atunci, acestea sînt adunate manual Pînă acum, în tot Consiliul agroindustrial Fierbinți floarea soarelui a fost strinsă de pe o treime din suprafața 

cum apreciau Borivoi Iacșin, președintele unității, și dr. Ștefan Romoșan, șeful fermei, aici se testează valoarea globală a materialului biologic livrat de întreprinderea specializată — SEMTEST —, astfel că fluctuația fondului de animale este destul de pronunțată. Dar performanțele din acest an sînt îmbucurătoare : In cinstea zilei de 23 August, bunăoară, ferma și-a realizat integral planul anual la producția totală și marfă, de lapte, iar cu cei peste 3 300 de litri pe vacă furajată obținuți pînă la sfîrșitul lui 1988. livrările la fondul de stat urmind a fi asigurate în proporție de 200 la sută ! Aceiași inalți parametri sînt atinși și în alte domenii — la efectivele totale și matcă, Ia sporul mediu de creștere la tăurași (cu circa 900 de grame pe zi), la natalitatea realizată (peste 90 la sută) ! Și, fără îndoială, ambițiile sînt mult mai mari Ele vizează, de bună seamă, definitivarea bazei de furaje pentru
„A fost o mică defecțiune, dar 
s-a rezolvat — spune electricia
nul Georgică Enache. Se mai in- 
timplă, dar nu ne dăm noi bă
tuți, așa cu una, cu două". îmi 
face loc să pot vedea mai bine 
instalația, destul de sofisticată 
din punct de vedere al construc
ției și al funcționării, și îmi ex
plică in ce constă munca lui și 
a colegilor săi, brigadierti Du
mitru Constantin și Apostol Du
mitru, a lui Păun Pătrulescu și 
a multor altora.

Neobișnuit, ating cu capul una 
din lămpile influorescente. Sub- 
ingineral Vasile Nicoară mi 
privește surizător. Știe că nu 
m-a durut. S-a auzit doar micul 
pocnet al loviturii. „De aia e o- 
bligatorie casca, vezi ? Cît des
pre bec, fii fără grijă că nu s-a 
spart! Are înveliș de protecție". 
Ne continuăm drumul prin a- 
ceastă lume subpământeană și 
intîlnim alte formații de mineri 
incărcînd cărbune pe bandă. 
Unii dintre ei sint fii ai satelor 
învecinate care, odată teșiți din 
schimb, se mai ocupă și de tre

cultivată. Cei da la Brazii sint mai avansați, dar da ieri au început să recolteze în forță și cooperatorii din Drldu si Moldoveni.La ordinea zilei la fel de importantă este recoltarea legumelor. Pretutindeni, la Fierbinți. Maia, Brazii șl Dridu, pe uliti și străzi, carele cu legume sint tot mai numeroase. Cooperatorii iși predau obligațiile la fondul centralizat al statului. iar o parte din recoltă și-o aduc acasă. Cointeresarea a fost și rămine pîrghia de bază în prodiicția legumicolă din bazinul de la Fierbinți. Producția este bună si din punct de vedere calitativ, dar si cantitativ, predindu-se numai la export 140 de tone de ardei gras. La tomata cantitatea predată pînă acum a fost de 165 de tone. Tot în aceste zile s-a început recoltarea ardeilor kapia și a ardeilor gogoșari. Cu toate că s-au făcut mai multa treceri, grădina este încărcată de rod. Un argument în plus ca brigada de la legume să cîștige și mai mult in această toamnă, pe măsura efortului făcut de-a lungul întregului an.
ELENA CATUNEANU

iarnă (cu nutrețuri asigurate cu mult peste necesarul unei perioade de stabulație), folosirea la maxima capacitate a ultimului grajd modernizat (dat recent în funcțiune), utilizarea noului filtru sanitar, generalizarea unei instalații moderne de muls la bidon, premieră a I.M.A. Timișoara, cu productivitate sporită și consum energetic diminuat, cît și realizarea, într-o perspectivă apropiată, a unui grajd multifuncțional, pentru creșterea cabalinelor, într-o concepție interesantă, de asemenea în premieră 1Obiective,, preocupări, soluții I Adică tot ce reprezintă pulsul cotidian, al acestui sector cu foc continuu.. în care acumulările de durată, îmbogățite în permanență, dau rezultate spectaculoase, mai ales acolo unde pasiunea, munca responsabilă, spiritul inventiv sînt dublate de competență, de știință, de dragostea față de animale și față de meseria de zootehnist !
burile din jurul gospodăriilor, 
fac agricultură, cresc animale și 
păsări. Dar aici, fiecare cu sar- 
cinile si responsabilitățile lui ! ‘ 
Să scoți tn medie zilnic 600 de ' > 
tone de cărbune, nu este tocmai 
ușor...

Cînd ieșim din mina de la 
Alunu, îl întreb pe subinginerul 
Vasile Nicoară dacă a obosit. 
Ride subțire : „Azi, eu am mai 
intrat în subteran înainte de a 
veni tu și sînt obișnuit, că doar 
intru in fiecare zi ! Răspund de 
oamenii aceia ; nu le transmit 
sarcini din birou, trăiesc în mij
locul lor". Tînărul acesta, de fel 
de prin părțile Maramureșului, 
zilnic îmbrăcat în salopetă, face și el parte din marea familie de 
mineri. Din cînd în cînd, mai 
merge pe la părinți, le mai po
vestește ce și cum este pe aici și 
apoi se întoarce. Că mineritul 
nu este floare la ureche, este o 
profesie adevărată care are ne
voie de bărbați adevărați, prin 
munca și fapta lor.
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TELEGRAME
—-------------------- ’

) Malatfdfll Sala

SULTAN ISKANDAR
1 fwcranul MalavoM '

KUALA LUMPURCu prilejul Zilei naționale a Malayezlel, îmi tace o deotebltă plăcere să vă adresez calde felicitări, Împreună cu cele mai bune urări de sănătate șl fericire personală, iar poporului malayezian progres ți prosperitate.
NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România '

Domnului NOOR MOHAMMED HASSANALI
Președintele Republicii Trinidad Tobago

PORT OF SPAINCu prilejul aniversării Zilei naționale a Republicii Trinidad Tobago, am plăcerea să vă adresez, în numele poporului român și al meu personal, calde felicitări și cele mai bune urări de fericire personală, de pace și prosperitate pentru poporul țării dumneavoastră.
NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

MESAJE Șl TELEGRAME 

DE FELICITARE

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, Constantin Dășcălescu, a adresat o telegramă primului ministru al Maiayeziei, Dato
AGENDA

Cu prilejul Zilei naționale a Malayeziel, marți a avut loc in Capitală o manifestare culturală organizată de Institutul Român pentru Relațiile culturale cu Străinătatea, în cadrul căreia au fost prezentate aspecte privind dezvoltarea economică șl socială a acestei țări șl a fost vizionat un film documentar.Au participat membri ai conducerii I.R.R.C.S., reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, un numeros public.Au fost prezenți Muhammad Alias. însărcinat cu afaceri ad- interim al Maiayeziei la București. membri ai ambasadei.

SPORTOdată cu Campionatele naționale de la Pitești, suita principalelor test» preolimpice intern» ale atleților noștri fruntași s-a încheiat, doar cîteva concursuri internaționale, desfășurate între timp, și finala „Grand Prix“- ului. consumată vineri seara în Berlinul Occidental venind să completeze un tablou care era și așa destul de clar. Ne aflăm, deci, la ora cind trebuie să știm foarte bine pe cine putem conta la Olimpiadă, pentru cucerirea medaliilor pe care atletismul românesc și le-a propus, avind obligația să le și obțină la Seul. Din păcate, însă, certitudinile sint prea puține în raport cu numărul speranțelor pe care le aveam la începutul sezonului, Ca să nu mai vorbim despre lotul lărgit, alcătuit inițial în vederea J.O.Să trecem, însă, la concret, pe „secțiunile" lotului. în frunte. Ca de obicei, semifondul fete, care rămîne șansa noastră nr. 1 de a fi angajați in lupta pentru medalii ți chiar titluri olimpice. Lidera „grupei", de departe. Paula Ivan, cea pe care o numeam încă de acum două luni drept semlfondista nr. 1 a atletismului românesc ți care, iată, a continuat să progreseze spectaculos, confirmindu-ți statutul ți valoarea prin rezultate excelente. Astfel, eleva antrenorului emerit Ion Puică deține cea mai i. bună performanță mondială a ’« anului la 1 500 m, cu un impresionant 3:86.22 realizat la Zdrich, 'Jvind, totodată, și a treia performantă mondială a sezonului la 800 m (1:36,42, după Oliza- renko și Quirat), ceea ce o plasează printre marile favorite
i ale Jocurilor Olimpice în acesta două probe. Iar lingă ea, plăcută surpriză mu, mai concret spus, revelați» — tînftra Tndorița Chidu, eleva antrenorului Ion Neacșu de la Olimpia Slobozia. La numai 21 de ani, lăsînd în urmă mult» alte semifondiste consacrate, care candidau șl ele pentru Olimpiadă, Tudorita Chidu a avut un Sezon cum nu se poate mai bun, început la „republicanele" da primăvară cu 1:58,28, continuat cu o victorie de palmares în fata... Paulei Ivan, la „internaționale" (1:59,62) (i confirmat la „naționale" cu un 1:57,80 care-i asigură, cre- dem, biletul da avion pentru
ii 08 *Oa ®* r* hl 
r thoaia oMznpâoâc iftcMBta

L-u-j*..-»!  ■//z v*-

Seri dr. Mahathir Mohamad, cu prilejul Zilei naționale a acestei țări. în care îi adresează cordiale felicitări, urări de sănătate și succes în activitate.
La cinematograful „Studio" din Capitală a avut loc, marți, „Gala filmului vietnamez", organizată cu prilejul celei de-a 43-a aniversări a proclamării independenței — Ziua națională a Republicii Socialiste Vietnam.Au participat membri ai conducerii Consiliului Culturii și Educației Socialiste, reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, oameni de artă șl cultură, un numeros public.Au fost prezenți Nguyen Trong Lieu, ambasadorul R.S. Vietnam la București, alțl șefi de misiuni diplomatice acreditați în țara noastră.

pentru că atleta dm Slobozia a dovedit o constanță remarcabilă „sub 2 minute", probată de altfel și în concursul de la Berna, unde a ciștigat în 1:59,84, A treia speranță olimpică, în ordinea valorii dovedite în acest sezon, este Doina Melinte, care și-a depășit lunga perioadă de convalescență, revenind puternic pentru a cîștiga o cursă ia Koln, în 4:02,34. Și, pe acest fond ascendent, ia experiența și ambiția băcăuancei, ni se pare că ea poate fi în forma care a consacrat-o la ora întrecerilor olimpice.Despre restul plutonului de semifondiste, însă, mai puține lucruri bune. Np-am puteg referi, bunăoară, la acel „foc de 
Pe cine contăm 

pentru Olimpiadă?
paie" care s-a numit Viorica Ghican, marea revelație a deschiderii sezonului. Ea a dispărut. însă, pină in finalul verii, dar mult mai complicată este situația unor atlete consacrate, de la care așteptam infinit măi mult șl aici ne-am referit în principal la Mitica JunchMtU- Constantin șl Ella Kovacs, Ambele „plimbate" foarte mult la concursuri internaționale (Jun- ghiatu chiar cu un record în jur de... 20 do participări peste hotare 1), pentru ca tocmai acum, la ora cea mal Importantă, să se afle în scăderi de formă credem foarte explicabile, care 1» și scot, probabil, din discuție pentru J.O., cum se Întîmplă șl cu alte „speranțe" care erau Iu- lia Beșliu, Margareta Keszeg, Violeta Beclea, Elena Pîntea ș.a.m.d. în fine, de amintit ar fi și regretabila absență a Marl- cicăi Puică, Indisponibilă de-a lungul întregului sezon, dar căreia federația i-a mai oferit o șansă : astăzi, la Rieti, Maricica va participa la o cursă de 3 000 m. In care trebuie să obțină un rezultat competitiv, adică Înjur 
d» « i 40. avind ta vadara •*

Cu prilejul celei de-a 44-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă șl antiimperialis- tă de Ia 23 August 1944, tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul generat al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășului Constantin Dăscălescu, prim- mlnistru al guvernului, le-au fost adresate mesaje de felicitare din partea unor conduceri de partid și a numeroși conducători de partid și de stat.Au mai trimis telegrame iBaudouin, regele belgienilor:El Sayed Ahmed El Mir- ghani, președintele Consiliului Suprem al Republicii Sudan (șeful statului);Sultan Iskandar, suveranul Maiayeziei;
în direct, vacanța!

Soarele a transformat vagoanele In adevărate cupțoare. Vecinătatea restaurantului sporește „traficul" pe culoar. îmi pierd vremea într-o extenuantă lectură, prea puțin utilă. Deodată acceleratul frînează brusc stîrnind spiritele și așa înfierbintate de caniculă. Să fie Focșani, sau tiu încă ? Ba poate Mărășești își dă cineva cu părerea, Pașcani propune o tîriStă cU corigentă la geografie. Priviți, sărituri CU parașuta ! Și într-o clipă ferestrele sînt acoperite de curioși. Locul de la geam îmi dă posibilitatea să asist la ineditul spectacol. Căci ce-i drept, este un adevărat spectacol i salturile se fac de la înălțime mică, sub 1 000 de metri, parașutele se deschid pe tina, cînd într-un colț, cînd în altul al... ochiului de fereastră prin care privesc. Norii albi, probabil mult rhal înalți, pufoși, încremeniți petecă și ei cu respirația tăiata, sînt fundalul contrastant pentru ciupercile multicolore care invadează cerul : două portocalii s-au deschis primele, ăpoi una verde a pocnit in apropiere, Una albastră șl trei albe care sînt greu de Urmărit...Trenul se urnește tîrziu, abia Cînd Ultima parașută e înghițită de lanul de aur fierbinte brodat cu ’ maci singerii. Un vint ușor înclină spicele lăsînd ici și Colo descoperiți privirii parașutiștii care, din chingi, cu abilitate, cumințesc mătasea voaluri!...— Stai puțin, că n-are microfon !— Gata ?— Da, zi acum ceva. Spune ceva, un, doi, trei, ceva...— E bine. Deci cum vă numiți 7— Crăpcenco Nicu. sint din Brăila.— Csiki Katalin și...— Iarba Maria, din Harghita.— Mihail Ioan din Baia Mare.— Crăciun Nicoleta tot din Brăila ca și Nicu Crăpcenco.— Astăzi e program „da voie" ?— Nu, ieri a plecat o serie de aici de la Iași și după-amiază vine alta și noi care răminem...

primele două performanțe ale anului sînt : Murray (Anglia)— 8 :37,22 și Williams (Canada)— 8:39.28.Trecem la probele tehnica în care tocmai curba de formă... inversă a fost specifică. La disc femei. Mariana Lengyel a deschis sezonul cu 66,46 m, la Paris, a aruncat, apoi, un 67,62 m, a coborît la „internaționale" la 64,46, pentru a nu mai reuși la „naționale" decît 63,82, in timp ce Elisabeta Neamțu a pornit de la 65,64 m, pentru a ajunge la... 59,08 ! Cum nu se poate mai edificatoare este curba descendentă a heptatlonistei Petra Văidean, lansată la concursul republican de primăvară cu un impresionant 6 350 p (pe care*l  semnalam de pe atunci ca fiind 

mult prea... timpuriu !). Drept dovadă că am avut dreptate este că i-au urmat : 6 272 p la „internaționale", 6 241 p la Balcaniadă. pentru ca la ora „naționalelor" sportiva să realizeze numai... 6 063 p ! Mult mai constantă. însă, Liliana N ăst ase a ajuns și la „ora Piteștiului" în preajma propriului ei record național, cumulind 6 344 p, rezultat, care nu constituie. însă decît a... 11-a performanță mondială a anului IProbele de garduri ne-au promis mult ți ne-au dat mal puțin ca orlcînd 1 La 400 mg fete am așteptat un puternic reviriment de la Cristieana Cojooaru-Matel, reviriment oare n-a venit ; am sperat intr-o lansare spectaculoasă a lolandei Oanță, frîntă, însă, cam inexplicabil, chiar in finalele de la Pitești. Am rămas, deci, tot cu Nicoleta Căruțașu, care a marcat un frumos crescendo de formă, pină la acest promițător 55,85 s, dar care nu intră nici măcar în primele... 20 de performanța mondiala ala Iul 1988 !La 100 m g, feminin, una șl a- 
•eaagi oandldată. MUuala Pogă-

Oscar Arias Sanchez, președintele Republicii Costa Kica ;Victor Paz Estenssoro, președintele constituțional al Republicii Bolivia;Aii Salem AI-Beedh, secretar general al Comitetului Central al Partidului Socialist Temenit;Haidar Abou Bakr Al- Attas, membru al Biroului Politic al P.S.Y., președinte al Prezidiului Consiliului Suprem al Poporului al Republicii Democrate Populare lemen ;Georges Haoui, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist lAbanez;AH Yata, secretar general al Partidului Progresului și Socialismului din Maroc ;Comitetul Central al Partidului Comunist din Ecuador, Rene Mauge Mosquera, secretar general.

— Șt aveți norme de dat ?— Noi sîntem deja la planorism...— E al treilea stadiu în pregătire, știați ?— Nu. Cîțl ani ai ?— Șaptesprezece. Sint în clasa a unsprezecea la Liceul „Panait Istrati" la Brăila.— Și care sînt celelalte „stadii" ?— Mai întîi parașutismul din turn, apoi salturile din aeronavă abia apoi planorismul și în final zborul cu motor.— Tu, Nicoleta in ce clasă ești 7— Tot a Unsprezecea...— Cum te-ai hotărît să practici planorismul ?
DESPRINDEREA

— Am făcut tot felul de sporturi, dar dintotdeauna am fost atrasă de zbor. Cînd am considerat că am destulă pregătire fizică...— Voi la Brăila aveți un club de parașutism si planorism ?— Nu, ne pregătim doar vara In aceste tabere. Seriile sint de trei săptămîni — o lună, depinde de stadiul de pregătire...— Ție, Maria, hu ți-e frică să sari ? Ai deja salturi din a- eronavă !— Nu, numai din turn, dar frică nu imi e.— Cum se desfășoară un antrenament aici la Iași 7— ? 1...— Cu totul, un antrenament... Ce conține el 7 Tu, Nicu, ce faci la un antrenament ?— Condiție fizică ca la orice sport, cu accent pe mobilitate și forță. Mișcarea în aer și forța în miini, ca să poți ridica parașuta din chingi, asta se urmărește. La saltul din zbor, e- vident. ' Și...— Stop, s-a terminat banda, întoarcem acuma, gataaa..., merge 

ceanu. al cărei virf de formă s-a consemnat, însă, la jumătatea sezonului (12,79 s), avind în vedere că a început cu 13,06 s (la Tokio) și a încheiat cu 13,05 s (la Pitești), în timp ce la 110 m g masculin, Liviu Giurgian a progresat numai in prima parte a sezonului (13,54—13,52), pentru a ajunge la „naționale" la... 13.92 s ceea ce ne scutește de alte comentarii.Lungimea fete ne-a oferit o frumoasă „dublă" : Văii Ionescu— Marlcta Ucu. Rapidlsta a dominat net, tranșind permanent duelul în favoarea ei și oferind un sezon de o excelentă constanță : 7,01 m (Cupa Steaua)— 7,0Tm (primăvară) — 7,08 ni („internaționale") — 7,03 m (Sofia) — 7,00 m (Ankara) — 7,04 m („naționale") — 7,03 m (Berna). Cu siguranță, ea poate accede în finala olimpică, dar lupta medaliilor se va da dincolo de 7.20 m, avind în vedere forma constantă dovedită în acest sezon de Cistiakova, Joyner și Drechsler, ca și de cele... cinci săritoare, creditate anul acesta cu peste 7,08 m !Înălțimea bărbați părea să fie o cursă solitară a lui Sorin Matei, într-un sezon care a fost cel mai bun al lui de pină acum. Constant la peste 2.30 m, Sorin a coborît, totuși, la ultimele concursuri, up semn de oboseală, probabil, după o suită cam mare de mitinguri Internationale. dar el rămine o speranță certă la J.O., avind în vedere că și ceilalți mari săritori ai lumii marchează la această oră un reflux de formă asemănător. Cit despre Eugen Popescu, frumoasa surpriză de la Pitești, mai că ne-am încumeta să-l credităm, ștlifidu-i calitățile. Dar, cunoscindu-1 și... inconstanta, așteptăm verdictul specialiștilor, verdict chemat ți In cazul talentatei Alina Astafei, recentă campioană și recordmană de junioare a lumii, care ar merita, credem noi, șansa de a fi prezentă la J.O., fie și numai pentru că este cea mai bună junioară pe plan mondial !în fine, întorcindu-ne la probele de aruncări, să notăm că greutatea fete ți sulița băieți, de la care așteptam mult, ne-au decepționat realmente, situîn- du-ș» departe de nivelul internațional■OBLA ALEXANDBBSCU

Alba lulia

— Da, bineînțeles...— întotdeauna. Katy s-a mîndrit cu rezultatele et la probe...— Da. Și controalele medicale care ni se fac sint mult mai amănunțite ca la alte sporturi.— Și regimul de viață trebuie respectat, altfel...— Adică,?— Adică e neapărat nevoie, spre exemplu, să dormi opt ore pe noapte. Fără orele astea nici nu ți se dă voie să sari. Accidentele se întîmplă numai din greșelile sportivilor și neatențiile astea vin numai din oboseală, din necoordonarea mișcărilor, din neștiința teoretice.— Ziceai că ești în clasa unsprezecea, ce facultate vrei să faci, Nicu Crăpcenco ?— Aeronave, Și vreau să a- jung pilot. Pînă atunci, vara particip la taberele astea. Și

Ia Tg. Mureș este o tabără ca aici la Iași. Aici însă Aeroclubul Moldovă e foarte tare. Și instructorii sînt foarte bine pregătiți. Și exigenți.— îmi numești cîțîvă ? I— Da, Petru Iftode și Viorel NăstaSC. Ei Se ocupă de noi. Dacă vreți să-t chem...— Nu, am avut o convenție, că vreau acum să vă aud doar pe voi... Deci cu condiția fizică asta ar fi. Dar teoria ? Ce părere ai Nicoleta ?— Să știți că înainte de a trece de la un stadiu la altul, de exemplu de la turn Ia aeronavă , se dă întotdeauna un test foarte serios. Nu-1 iei, nu sari, nu se supără nimeni, pui mina și înveți. Și apoi... Ce sens are să greșești din neștiință ! Acolo Sus, greșelile...— Crezi că sportul ăsta poate fi practicat de o fată ? Vreau să spun... performante ar putea să obțină 7— Smaranda Brăeseu a deținut recordul la săritură de ia mare înălțime , fără mască de oxigen. A sărit de la 7 224 metri. Ce ziceți 7— Ce să mai zic ? Care din
FOTBAL: Avancronica... mini-etapei

Doar patra meciuri, dar...Doar patru, dar foarte importante. Importante deoarece pentru patru dintre echipe este ultimul meci-test înaintea debutului în „cupele europene". Programarea la mijlocul săptămî- nii, a minietapei, concură la o pregătire responsabilă, care să asigure succesul debutului. O săptămină plină pentru refacere. odihnă și antrenamente susținute, dublate de studierea adversarilor este o garanție In plus că lucrurile vor decurg» normal.Deci, pe scurt, despre cela patru partide. Două dintre „europene" joacă la „domiciliu". O(elul primește replica unei e- chipe, F.C. Olt. care în prima etapă a tinut în șah. pe Victoria. dar in runda de duminică, a cedat Bihorului punctul cucerit la București. Gălătenii. am înțeles, au pregătit și pregătesc „lecția" pentru Juventus Torino : construcție ordonată, cu posesia mingii la mijlocul terenului, marcaj strict, contraatacuri rapide. în special prin penetrantul vîrf Antohi. Tot numai cu un punct pornește la cel de-al treilea asalt si Victoria. Ea primește vizita unei e- chipe — Corvinul — care s-a impus. în acest început de campionat. prin eficacitate si... succesul realizat în prima etapă la Galati. Indiscutabil — meci greu, mai ales dacă-1 privim prin prisma reașezării echipei și asimilării noii concepții de joc : Fl. Halagian face eforturi pentru grăbirea omogenizării jocului și cristalizării relațiilor între compartimente. Norocul este că Victoria întllnește în prima manșă a „Cupei UEFA" un adversar mai puțin redutabil — Sliema Wanderers din Malta, primul meci, la cererea maltezilor, avind loc la • TURUL CICLIST AL ROMÂNIEI a continuat marți cu etapa a treia, disputată pe traseul Sibiu — Mediaș — Tg. Mureș. Victoria a revenit lui Mircea Romașcanu (România A), înregistrat pe 126 km cu timpul de 3hl8’31”, urmat de coechipierul său Va- sile Mitrache — același timp, Mihai Orosz (România B) — la 22”, Ludovic Covaci (România A) — la 5’12”, italienii Gianpaolo Grimaldi și Roberto Raffuzzi — ambii la 5’35”.în clasamentul general individual continuă să conducă V. Mitrache, urmat de M. Romașcanu — la 14”, M. Orosz — la 1’08”, Cornel Nicolae (România A) — la 6’04”, Ion Alexandru (România B) la 6’08” și Valentin Conștantinescu (România A) la 6’21”.Pe echipe, primul loc est» ocupat de România A, urmată de România B — ta 7’50” ți Selecționata «lndicalâ A — la 13’36”.

voi a sărit din aeronavă 7 Prima dată ți-a fost frică, Nicu?— Nu foarte tare, a doua oară aproape deloc, apoi a rămas doar bucuria saltului, a desprinderii...— Sînt ți cazuri cînd unii renunță sus în aeronavă lă sălt ?■“ Da. dar o singură dată am văzut. Și nu-i nici o rușine. S-a aprins becul și am văzut toti că n-are curajul să se desprindă. Antrenorul l-a tras din fața trapei, a Ușii... A doua zi a sărit fără probleme.— Ce cunoștințe teoretice trebuie să aibă un parașutist 7 De fizică, de exemplu...— Dinamică și aerodinamică, trebuie să înțeleagă puțin și rolul curenților termici...“ La ce tabără ai mai participat ?— La Tecuci, în 1987. Uitați, băiatul blond, cel înalt, e unul dintre cei mai buni plano- rițti. A ajuns la 5-6 zboruri pe zi.— Cum te numești 7— Anton Sorin, sint ieșean.— Și stai cu ei în tabără ? Al putea să stai acasă.— Nu. e un spirit de echipă, o atmosferă care mă ajută și pe mine și pe ei, tin foarte mult la asta.— Cît durează un zbor cu planorul ?— Șapte minute, dar... echivalează cu tot atitea zile, jos pe pămînt. Minutele de pe pămînt mi le-am închipuit întotdeauna la fel de mici ca și casele pe care le văd din planor, jos, pe sol. Acolo sus totul se dilată, nu știu cum să zic... Ați zburat vreodată cu planorul ? De cîte ori îi văd pe oameni pierdut! îh probleme mărunte, de cite ori îi văd făcîndu-și singuri necazuri, ihventindu-șl necazuri, îmi vide Să-i întreb : âti zburat vreodată cu planorul ? — și să plec....Derulînd banda mă depărtez do grupul de tineri care îmi zimbesc șî mă salută în felul aviatorilor, cu acel semn al victoriei. „Tabăra P.T.A.P. găzduită de Liceul Industrial nr, 4 din lași și de Grupul Școlar Căi Ferate, are anul acesta profil aviatic". E ultima însemnare pe carnetul de reporter. Derulez ; opresc și ascult încă o dată : „îmi vine să-i Întreb : ați zburat vreodată cu planorul 7“ — și să plec.
RADU GEORGESCU

La Valeta, duminică. 4 septembrie, și nu miercuri, 7 septembrie, la București, cum decisese tragerea la sorti I Sîntem convinși de șansele reale ale Victoriei de a urca în etapa a doua a competiției continentale.
soc-Două echipe, fruntașele cerului nostru. Steaua si Dina

mo. își susțin meciurile în deplasare, Steaua se deplasează la Constanța, la echipa ce a avut un debut frumos, a acumulat trei puncte, practică un joc inteligent, cu virtuți tactice si tehnice, demonstrind că a venit în divizia A ca să rămînă. Oricum, înainte de primul meci cu Sparta Praga (în deplasare, miercurea viitoare) din „C.C.E.", Steaua are în Farul un adversar pe măsură. în stare să-i solicite și să-i verifice potențialul de joc. La fel de greu se anunță și meciul reprezentantei noastre în „Cupa Cupelor". Dinamo. care susține, la Oradea, primul meci, din acest început de sezon. în care adversarii îi pot pune probleme serioase : 
F.C. Bîhor a acumulat, și ea. trei puncte, făcînd meciuri buna cu craiovenii și F.C. Olt. Dinamo, care ca și Steaua, nu vrea să piardă pe traseul cursei pentru titlu nici un punct, va alinia „U“-le standard și pentru a-și putea estima cît mai exact forțele înaintea meciului (acasă) cu Kuusysi Lâhti. de miercurea viitoare.Deși se vor juca numai patru meciuri. «ceasta mini-etapă poate aduce unele modificări în ierarhia competiției numărul unu a tării. Vom vedea, unde se va produce marea surpriză ■ zilei. Pentru că. ne gindim. în marele joc al vieții din fotbal ciștigătoril nu pot fi mereu a- ceiașl I

O. VASILE

Pe cîțiva quadrați• Tinerii de la Combinatul Petrochimic Pitești vor realiza, prin zile record în producție, importante cantități de polietilenă de joasă presiune. • La întreprinderea „Carbochim" din Cluj-Napocă, prin acțiuni de muncă în sprijinul producției, tinerii vor realiza pesta plan un mare număr de corpuri abrazive. • Sape de foraj, axe cardanice, sănii transversale — acestea sînt piesele și subansam- blele pe care le vor realiza suplimentar tinerii de la întreprinderea „1 Mai" din Ploiești, in cadrul inițiativelor uteciste. • La întreprinderea de Aparataje Electrice pentru Instalații din Titu, tinerii acționează, în cadrul unor inițiative uteciste, pentru creșterea calității produselor și realizarea unor importante economii de materii prime și materiale electrotehnice. • La întreprinderea de Aluminiu Slatina tinerii realizează, în cadrul unor acțiuni-record, importante cantități de aluminiu și aliaje de aluminiu de calitate superioară.
COMPETIȚIETinerii de la Combinatul de Fire Sintetice Vaslui, unitate economică reprezentativă a municipiului, au participat la faza pe întreprinderea tradiționalei competiții profesionale „Olimpiada chimistului". După faza de masă, care s-a desfășurat în laboratoarele, atelierele și secțiile combinatului, ne informează corespondentul rubricii, Cristian Costin, faza pe unitate i-a

Foto-album

Zi de vâri în Cițmigiu

Foto t MIHAI CUCU

întrebări pentru
Actorul VALENTIN TEODOSID— Cel mai important eveniment din acest an...—• ...și din întreaga mea carieră actoricească a fost interpretarea rolului Nicolae Iorga din filmul lui Constantin Vaeni, „Drumeț în calea lupilor". Acesta a fost o șansă pe care în viată O ai sau nu.— A fost greu 1

— A fost greu nu ntunal așa cum se spune despre ceva că este greu. A fost un rol de compoziție. Nu aveam voie Să ratez un asemenea personaj. Dar pe cine n-a impresionat Nicolae Iorga ? Cele mai mari emoții le-am avut in cele cîteva luni în care am încercat să înțeleg o asemenea personalitate proteică.■— Cine v-a ajutat 7— în afară de discuțiile cu Vaenl și de studiul operei marelui savant, am încercat să mă pătrund de ceea Ce â spus George Călinescu în „Istoria literaturii române". Acolo este prezentat de o manieră fantastică oratorul Nicolae ÎOrga. De un mare ajutor mi-au fost și discuțiile CU bunul coleg câre este actorul Gheorghe Dinică.— Ce vă așteaptă în viitoarea stagiune de la „Noitara" 7— În afară de continuarea spectacolelor de mare succes „Floarea de cactus" și „Acești îngeri triști", o premieră a unei piese care în traducere ar fi „Furtuna". Dar pentru a nu se crea confuzii, ea se va numi „Taifun", autorul fiind Uh dramaturg chinez, CaO Yu. Regia aparține colegului meu de institut, Alexandru Dabija. Ceva mai tirziu Vom intra în repetiții cu o surpriză pentru publicul român, o premieră după Pirandello. Fiind surpriză, să păstrăm tăcere asupra titlUlUL (Vasile Neagoe).
ROCK — COSTINEȘTI

Magazinul de „Amintiri*  
din Costinești are șansa de 
a fi — cel puțin deocamdată 
— singurul punct de desfa
cere a discurilor purt'ind ti
tlul notei de față. Aceste 
„amintiri" muzicale din Sta
țiunea tineretului reunesc pe 
ambele fețe piese de succes 
ale formațiilor si grupurilor 
rock care au concertat de-a 
lungul anilor în Costinești: 
„C omp ac t‘‘, „Holograf",

VESTIMENTARA
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ORIZONTAL ; 1) Palton din piele de oaie — Țesătură care imită blana ursului. 2) Ajutoare de croitor — împreună cu bătătura alcătuiește stofa. 3) Beretă — Protecție pentru pieile destinate confecțiilor. 4) în raft ! — Afluental Volgâi — Nuanță. 5) Stofă groasă din care se confecționează hainele țărănești — Vestă. 6) Pieptar fără mi

ned — Interjecție hibernală — Ajuraț la început 1 7) Albă la poli I — Artere laterale ! — Dimie. 8) îndemn la min- care pentru copil — Material textil moale și lucios. 9) Palton la care mî- neca pornește de la răscroiala gulerului — Cu ite ! 10) Cusătură pe margine — Fîșie pe- trecută peste umeri. 11) Margini tivite — Articol (abr.).
Rubrică realizată de GAVRILA INOAN

reunit „la start" pe cel mal pregătiți dintre tinerii muncitori ai combinatului, care au susținut Cu acest prilej probe teoretice și practice dificile. Juriul constituit cU acest prilej a acordat următoarele premii I : lăborănți : Viorica Bicu ; operatori chl- miști : Costache Antochi ; a.m.c-lștl : Liviu Călugârea- nu ; electricieni : Valorică Rusu ; lăcătuși-mecahici : Aurel Dohranici.

„IrlsH, „Cristal", „Metropol", 
„Pro Musica".

Discul, realizat de „Elec- 
trecord", se bucură de o 
prezentare grafică remarca
bilă, aparținindu-i lui Ale
xandru Andrieț. Cei ce l-au 
achiziționat l-au pus, sîntem 
siguri, la loc de cinste atit 
in discoteca personală, cit ți 
în firul amintirilor legate de 
clipele petrecute in această 
minunată stațiune a vacanțe
lor. (M. Almășan).

VERTICAL i 1) Scurtă impermeabilă. 2) Cojoc la poale ! — Răsucit și transformat în fire — Cute ! 3) Buzunar (reg.) -- Mineca de sus I — Haine (mase.; fig). 4) Pînză subțire și rară — Plase... în mare. 5) Căciuli — Electromiogr. mă (abr). 6) Conținutul unor bor- cahe ! — A trată produsele textile cu anumit! oxidant!. 7) A Se degrada — Manșete brodate la mîheCl- le cămășilor. 8) în mijlocul beretei 1 Acoperămint din pinză înfășurat în jurul capului (pl). 9) Gazdă pentru o paradă a modei — Fașă la mijloc I — Poalele fotei I 10) Țesătură fifiă de in pentru lenjeria de corp — Cioban. 11) Țesătură de tlDUl brocartului — Potrivit pe corp.Dlctîonăr : TMA NȚU, emg. nac.
constanttn
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LA MOSCOVA S-A DESCHIS

EXPOZIȚIA ECONOMIEI NAȚIONALE 
„R0MÂNIA-'88“

Elocventa expresie a unei impetuoase 
dezvoltări economice, a dorinței reciproce 

de extindere a colaborării româno-sovietice

STIRINOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTĂRII-STIRI-NOTE-COMENTARII

Luni, Intr-un cadru oficial, s-a deschis Ia Moscova Expoziția economiei naționale a tării noastre. Inaugurată sub genericul „România — ’88", expoziția înfățișează sintetic marile realizări obținute de poporul român, sub conducerea partidului, în anii construcției socialiste, îndeosebi în perioada care a trecut de Ia Congresul al IX-lea al partidului. în același timp, expoziția ilustrează concludent dezvoltarea relațiilor economice externe ale tării noastre, în cadrul cărora un loc de prim plan îl ocupă colaborarea și cooperarea economică cu U.R.S.S., această amplă manifestare fiind menită să dea un nou impuls conlucrării economice româno-sovietice.Expoziția prezintă succesele impresionante ale industriei românești. care realizează o gamă largă de produse, la nivelul tehnicii mondiale celei mai avansate. Ea ilustrează puternica dezvoltare pe care au cunoscut-o construcțiile de mașini, inclusiv asemenea ramuri și subramuri cum sînt producția de strunguri, de mijloace de transport terestre, navale și aeriene, industria extractivă si energetica. producția de instalații industriale complexe, construcția de mașini și utilaje agricole și altele.Chiar de la intrarea în expoziție rețin atenția remarcabilele realizări cu care se mîndrește Industria românească : instalațiile de foraj de o mare capacitate și randament, utilaje tehnologice pentru industria chimică și petrochimică, puternice mașini pentru construcții și cu alte destinații. Se află, de asemenea, expusă o gamă largă de autovehicule roma- ■ nești : camioane, tractoare,autobuze, microbuze, autoutilitare, autoturisme „Dacia“, „Oltcit" și „Aro“. Vizitatorii se opresc cu interes în fața instalațiilor complexe de prelucrare a metalelor — strunguri de diferite dimensiuni cu comandă numerică, celule flexibile pentru strunjire cu roboți —a instalațiilor și utilajelor destinate industriilor energetică, extractivă, chimică, metalurgică, de prelucrare a lemnului, alimentară și altele.Atenția este reținută, de asemenea, de standurile care înfățișează realizările de prestigiu ele industriei chimice și petro- ■ chimice românești. Aici sînt prezentate machete ale unor uzine și instalații chimice complexe exportate în țări de pe toate continentele, inclusiv in U.R.S.S., precum și un mare număr de produse chimice în- .cepînd cu îngrășăminte șl con- tinuînd cu anvelope, materiale plastice, fire și fibre sintetice, lacuri și vopsele, produse farmaceutice și cosmetice etc.Luind cuvîntul la deschiderea expoziției, N.V. Talîzin, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., prim- vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., a salutat a- cest semnificativ eveniment al colaborării sovieto-române.Expoziția, a arătat vorbitorul, se deschide la puțin timp de la sărbătorirea Zilei eliberării României de sub jugul fascist, cea de-a 44-a aniversare a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și anti- imperialistă, care a permis țării să pășească pe o cale nouă — calea edificării în România a societății socialiste.Socialismul s-a afirmat cu trăinicie pe pămîntul românesc, reprezentind piatra unghiulară și coloana vertebrală a concepției și conștiinței sociale ale poporului.Din bogata paletă de culori, care caracterizează astăzi chipul României socialiste, a- ceastă expoziție dezvăluie tabloul rezultatelor reale și succeselor obținute de oamenii muncii români în anii construirii noii societăți. Ele demonstrează în mod clar potențialul sporit al economiei naționale române, evidențiază marile ei posibilități. Oamenii sovietici urmăresc cu mare atenție viața poporului frate român, procesele edificării socialismului în România.Colaborarea sovieto-română este multilaterală — a continuat vorbitorul. Ea înseamnă relații politice, juridice, economice, culturale și în alte domenii. Aspirația noastră comună de a dezvolta și îmbogăți relațiile bilaterale își găsește un larg ecou și sprijin în rindul milioanelor de comuniști și oameni ei muncii din țările noastre.Hotărirea și fermitatea de a merge și în viitor pe calea întăririi prieteniei au fost demonstrate în mod convingător de rezultatele întîlnirii din luna mai 1987. de la București, dintre conducătorii celor două partide frățești — tovarășii M.S. Gorbaciov și Nicolae Ceaușescu.Colaborarea economică sovieto-română se distinge /prin aspirația reciprocă de a-1 imprima un caracter stabil, in permanentă dezvoltare, care să răspundă intereselor fundamentale șl cerințelor economiilor celor două țări. Uniunea Sovietică este de mulți ani principalul partener comercial al României. Relațiile noastre economice bilaterale se dezvoltă pe o linie ascendentă. Noi șl largi
PE SCURTe LA MUNSTER s-au deschis lucrările congresului Partidului Social Democrat din R.F. Germania, principala forță politică de opoziție din R.F.G. Timp de patru zile, partici- panții la congres vor discuta principalele probleme ale politicii externe și social-econo- mice ale țării și poziția P.S.D. față de acestea. 

posibilități de colaborare _ se deschid ca urmare a dezvoltării procesului de restructurare multilaterală din țara noastră, în cursul realizării hotăririlor celei de-a 19-a conferințe a partidului. Aceasta înseamnă și o largă cooperare și specializare in producție, aplicarea de noi forme eficiente de colaborare ; aceasta înseamnă și stabilirea de legături directe da producție și crearea de întreprinderi mixte, de colective științifice, de centrale în domeniul științei și al producției etc.Un exemplu de cooperare nemijlocită il constituie participarea României la construirea pe teritoriul U.R.S.S. a Combinatului minier de la Krivoi Rog, la valorificarea zăcămintelor de gaze naturale de la Sovetabad, din R.S.S. Turkmenă, precum și colaborarea la construirea conductei de gaze da tranzit pe teritoriul României.Condiții favorabile pentru a- dîncirea cooperării economice dintre țările noastre le creează și hotărîrile celei de-a 44-a ședințe a sesiunii C.A.E.R. Concepția diviziunii . socialiste internaționale a muncii pe perioada 1991—2005, adoptată în cadrul sesiunii, va permite să folosim mai deplin posibilitățile existente de colaborare economică între țările socialiste.Dezvoltînd relațiile bilaterale, țările noastre acordă o mare importanță cauzei întăririi unității și coeziunii țărilor socialiste. consolidării pozițiilor socialismului in lume. Planurile lor sînt indisolubil legate de idealurile socialismului, care sînt îndreptate spre instaurarea păcii, a unui sistem atotcuprinzător de securitate internațională, de dezarmare și largă colaborare internațională. Acestor țeluri le răspund noile inițiative ale statelor participante la Tratatul de la Varșovia, formulate recent la Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ, care a avut loc la Varșovia.Sîntem convinși că expoziția care prezintă oamenilor sovietici succesele obținute de poporul român în anii construcției socialismului, nivelul atins de e- conomia României în prezent va servi la dezvoltarea și adîn- cirea în continuare a colaborării economice și tehnico-științifice româno-sovietice — a încheiat vorbitorul.In cuvîntul său, tovarășul Ștefan Andrei, membru supleant el Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-mi- nistru al Guvernului Republicii Socialiste România, a arătat :Expoziția națională „România ’88“ — cea mai mare manifestare expozițională românească organizată peste hotare în acest an — are loc în contextul aniversării a 44 de ani de la victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistâ — măreț act istoric, care a deschis drumul împlinirii idealurilor și năzuințelor de dreptate și libertate ale poporului român, a făuririi societății socialiste în țara noastră.Expoziția oglindește marile realizări, de însemnătate istorică, obținute de poporul român, sub conducerea partidului său comunist, pe calea transformării revoluționare a societății românești în cei 44 de ani care au trecut de la victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistâ, România devenind un stat in- dustrial-agrar, cu o industrie puternică, modernă și o agricultură socialistă in plin progres, cu un grad de bunăstara și civilizație tot mai ridicat.în acești ani, Partidul Comunist Român a adoptat, împreu-, nă cu poporul și pentru popor, hotărîri de importanță istorică privind dezvoltarea armonioasă, în ritm înalt a industriei, a- griculturii, a tuturor sectoarelor economiei naționale, repartizarea echilibrată a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, perfecționarea continuă a organizării și conducerii societății, dezvoltarea puternică a democrației muncitorești-revo- luționare. Partidul nostru a inițiat ample măsuri privind creșterea rolului statului socialist in întreaga operă de făurire a noii societății, pentpu soluționarea constructivă a tuturor problemelor edificării socialismului în România. în consens cu interesele fundamentale ale întregii noastre națiuni.Realizări cu totul deosebite au fost obținute prin aplicarea
cument al O.N.U., supus dezbaterii participanților la lucrările Conferinței regionale pe această temă, în curs de desfășurare în orașul columbian Cartagena.Delegații, reprezentînd 30 de state dih regiune, precum și observatori din partea O.N.U. și al altor organisme regionale și internaționale de resort, urmăresc coordonarea eforturilor pentru depășirea situației menționate și deschiderea de perspective reale pentru redresarea economică și socială a Americii Latine.• LA KIRUNA s-au deschis lucrările unei consfătuiri a re

consecventă a liniei politice a- doptate de Congresul al IX-lea el partidului, care, acum 23 de ani, a marcat momentul cel mai important în evoluția patriei noastre socialiste, in construcția noii orînduiri, deschizind calea participării și afirmării plenare a întregului popor in această măreață operă istorică.Alocarea pentru dezvoltare a circa o treime din venitul național a făcut posibil ca producția industrială a țării să crească, față de 1945, de peste 120 de ori, producția agricolă de peste 6 ori, iar venitul național de aproape 33 ori. O puternică dezvoltare att cunoscut, în acești ani, cercetarea științifică, invățămîntul și cultura care au contribuit hotărîtor la soluționarea problemelor complexe ale progresului științific și tehnic.Strîns unit în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, poporul român acționează ferm pentru înfăptuirea neabătută a istoricelor hotăriri ale Congresului al XlII-lea și Conferinței Naționale ale partidului.în realizarea programelor sale, — a spus vorbitorul — țara noastră acordă o deosebită importanță evoluției relațiilor economice internaționale și a cooperării în producție cu alte state. România promovează raporturi economice active cu 155 de state, de pe toate continentele, cu țările socialiste și, în primul rînd, cu țările membre ale CAER, cu țările în curs de dezvoltare, cu toate statele lumii, fără deosebire de orindui- re socială.Un loc principal în ansamblul raporturilor noastre economice externe îl ocupă relațiile de largă colaborare și cooperare economică cu Uniunea Sovietică — relații care se întemeiază trainic pe principiile deplinei egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, ale solidarității și întrajutorării tovărășești.Semnificativ pentru amploarea raporturilor dintre țările noastre este faptul că Uniunea Sovietică deține primul loc in ansamblul relațiilor economice externe ale României ; schimburile reciproce de mărfuri urmează un curs ascendent, se dezvoltă cu succes cooperarea și specializarea in producție, țara noastră participă la construirea unor importante obiective economice pș teritoriul sovietic.In dezvoltarea colaborării, cooperării și specializării în producție dintre țările noastre, un rol de cea mai mare însemnătate l-au avut și îl au convorbirile și înțelegerile, Ia cel mai înalt nivel, dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul Mihail Gorbaciov, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. Întîlnirile dintre conducătorii partidelor noastre s-au înscris, de fiecare dată, ca momente de referință in dezvoltarea tot mai puternică a colaborării și solidarității dintre popoarele noastre, în deschiderea de noi și fertile orizonturi conlucrării dintre ele, în realizarea unor noi acțiuni de colaborare și cooperare economică dintre cele două țări.Programul de lungă durată privind dezvoltarea colaborării economice și tehnico-științifice dintre România și U.R.S.S. pe perioada pînă în anul 2000, semnat la nivel înalt, oferă cadrul optim pentru extinderea și diversificarea relațiilor economice și tehnico-științifice, corespunzător posibilităților sporite de care dispun economiile naționale ale țărilor noastre. In acest context, doresc să subliniez că realizările obținute de poporul român, precum și succesele do- bîndite de popoarele Uniunii Sovietice în edificarea unei economii complexe și armonioase creează o bază solidă pentru amplificarea și diversificarea relațiilor de colaborare, cooperare și specializare în producție dintre țările' noastre, în folosul construcției socialismului ■ și comunismului. al întăririi păcii și colaborării internaționale.Exprim convingerea că Expoziția națională „România — ’88“ va da expresie voinței neclintite a popoarelor noastre de a conferi noi dimensiuni colaborării economice și tehnico- științifice româno-sovietice, spre binele și în interesul reciproc, al cauzei socialismului, colaborării și păcii în lume — a spus în încheiere tovarășul Ștefan Andrei.Așa cum relatează Agenția TASS. deschiderea festivă a expoziției a fost salutată de mii de locuitori ai' Moscovei și oaspeți din capitala sovietică.
prezentanților guvernelor țări-’ lor nordice. Miniștrii de externe ai Suediei. Finlandei. Danemarcei, Norvegiei și Islandei efectuează un schimb de opinii în problemele destinderii internaționale, reglementării crizelor locale. întăririi încrederii șl securității.• ALOCAȚIILE MILITARE din bugetul Australiei pe perioada 1988—1989 se ridică la 7,658 miliarde dolari australieni (aproximativ 6,2 miliarde dolari S.U.A.). Aceasta reprezintă 2,4 la sută din produsul intern brut australian s-a anunțat oficial la Canberra.

VIENA

Reluarea reuniuniiVIENA 30 (Agerpres) — La Viena au fost reluate lucrările reuniunii general-europene. Delegații din 33 de state euro-
ORIENTULBEIRUT 30 (Agerpres) — Forțele .libaneze de rezistență împotriva ocupației israeliene din sudul țării continuă acțiunile împotriva trupelor de ocupație și a elementelor aparți- nind așa-zisei Armate a Sudului Libanului, creată și finanțată de Israel. Ciocnirile dintre forțele de rezistență și forțele de ocupație se produc cotidian. Ultimele angajamente de acest fel sint semnalate in apropierea localităților Marjoyun și Ibn Es-Saqi, din „zona de securitate'*,  creată ilegal de Israel.

• LATINO-AMERICANII a- flați în stare de sărăcie extremă vor ajunge în 1990 la aproximativ 204 milioane, dacă se vor menține condițiile so- cial-economice actuale din regiune — se arată într-un do

Pe de altă parte, în zona menționată are loc in prezent o concentrare masivă de forțe israeliene. Se menționează că o coloană de blindate israeliene și aproximativ 350 militari au trecut frontiera libaneză și au ocupat poziții de luptă.O grevă generală a fost organizată marți in Cisiordania și Gaza, teritorii ocupate de Israel, in semn de protest împotriva expulzărilor de palestinieni dictate de autoritățile de ocupație israeliene. Magazinele și școlile, alte instituții' publice au rămas închise.Pe de altă parte, în ultimele 24 de ore aproximativ 50 de palestinieni au fost răniți în timpul demonstrațiilor de protest organizate de populația palestiniană la Tulkarm, Nablus, Ierusalimul de Est, Gaza, Khan- Younes, El Khalil și Ramallah, ca și in alte localități din cele două teritorii. In. timpul acestor acțiuni, au fost condamnate practicile represive ale forțelor israeliene. Autoritățile de
AFRICA AUSTRALĂLUANDA 30 (Agerpres). - S.W.A.P.O. este gata să puna capăt activităților sale militare la 1 septembrie, înainte de încetarea oficială a focului, in octombrie, dacă și armata de o- cupație a Africii de Sud in Namibia procedează asemănător — a declarat, la Luanda, președintele Organizației Poporului din Africa de Sud-Vest, Sam Nujo- ma. El a arătat că Armata populară de eliberare a Namibiei — ramura militară a S.W.A.P.O. — a jucat un important rol in noua situație politică și militară din regiune, în declanșarea procesului recent de pace în sud-vestul Africii.NAȚIUNILE UNITE 30 (A-gerpres) — Consiliul O.N.U. pentru Namibia salută acțiunile menite să ducă la aplicarea rezoluției 435 a Consiliului de Securitate privind independența

Critici nipone aduse 
exteriorTOKIO 30 (Agerpres) — Ministrul japonez al afacerilor externe, Sosuke Uno. a criticat noua lege comercială americană, semnată de președintele S.U.A., Ronald ’ Reagan, săptă- mina trecută. Legea, subliniază agenția Kyodo, are un caracter protecționist, care contravine ^revederilor Acordului General

Tineretul occidental — de la 

atitudinile „romantice" la angajarea 

fermă în lupta pentru apărarea 

drepturilor sale fundamentaleCe au însemnat revoltele din 1968 ale studenților ți tinerilor din majoritatea țărilor occidentale ? Ce mai înseamnă încă ? Au fost oare uitate, au intrat în catalogul arhivei sau sint incâ vii. puternice. însuflețind conștiințele, oferindu-le un reper și un bun prilej de-a compara acel moment cu momentul prezentului ? Aceste intrebări incitante au constituit de altminteri tema unor dezbateri care au avut loc la Londra, la Facultatea de studii economice, cu largă participare internațională și care a» demonstrat limpede că evocări de acest gen nu favorizează doar efuziuni de nostalgie, ci reprezintă un prilej nimerit pentru o încercare de analiză lucidă și critică a ceea ce s-a petrecut in urmă cu 20 de ani.
„Metafora" unei 

stări lăuntriceDupă opinia multor partîci- panți, douăzeci de ani formează totuși o perioadă lungă. timp in care atitudinea contestatarâ poate pierde sau ciștiga în intensitate. Dar realitatea social-economică a rămas neschimbată cerînd de aceea o altă luare de poziție din partea unui tineret a cărui dorință de-a contribui la schimbarea în bine a lucrurilor este în continuare nestinsă... In cuprinsul dezbaterilor s-a vorbit pe larg despre caracterul pronunțat romantic și idealizant al acelor mișcări, despre faptul că in măsura in care romantismul i-a însuflețit pe tineri i-a și frînat în lupta lor pentru restructurarea sistemului social în care trăiau. Tina Bender, studentă in drept, a declarat că momentul ’68 a fost mult prea idealist și din această cauză a pierdut din eficiență. Acela a fost de fapt momentul cind toți credeau că orice este posibil, că ideile și un elan retoric pot schimba lumea „peste noapte", făcînd astfel, inevitabil, o confuzie de planuri filosofic-poli- tia și „estompînd" în această

general-europenepene, precum și din SUA șt Canada, iși concentrează, în prezent, eforturile in vederea elaborării documentului final el reuniunii.
MIJLOCIUocupație au instituit marți interdicții de circulație in alta două tabere de refugiați palestinieni din Gaza.-■ (Agerpres)WASHINGTON 30 (Agerpres). — Guvernul S.U.A. a renunțat să mai susțină cererea sa privind închiderea misiunii observatorului permanent al Organizației pentru Eliberarea Palestinei la O.N.U. — a anunțat Ministerul american al Justiției. Potrivit agențiilor ADN și KUNA, un purtător de cuvint al ministerului a precizat că S.U.A. nu vor face recurs împotriva deciziei unui tribunal din New York prin care se permitea continuarea activității O.E.P.Un purtător de cuvint al secretarului general al O.N.U. a precizat că, prin aceasta, contenciosul între O.N.U. și S.U.A. pe tema respectivă este încheiat.NAȚIUNILE UNITE 30 (A-gerpres). — Organizația Națiunilor Unite și-a exprimat satisfacția in legătură cu hotărirea S.U.A. de a permite activitatea, în continuare, a Biroului Organizației pentru Eliberarea Palestinei la sediul O.N.U. din. New York. Agenția MENA reamintește că, anul trecut, Congresul S.U.A. ceruse guvernului să închidă oficiul O.E.P. la O.N.U., dar un tribunal federal american a decis, la 29 iunie anul acesta, că S.U.A. nu au dreptul să ceară organizației mondiale să pună în aplicare o asemenea măsură.

Namibiei șl își va continua e- forturile pentru apărarea resurselor acestui teritoriu — a declarat președintele acestui organism, Peter Zuze (Zambia).El a exprimat hotărirea Consiliului de a reprezenta în continuare interesele poporului na- mibian, în conformitate cu mandatul încredințat, pină la obținerea independenței.BRASILIA 30 (Agerpres) — Președintele Braziliei, Jose Sarney, a exprimat sprijinul deplin al guvernului și poporului țării sale față de lupta justă a poporului namibian pentru autodeterminare, independență, împotriva ocupației rasiste. El și-a exprimat, totodată, speranța că tratativele cvadripartite dintre Angola, R.S.A., Cuba și S.U.A. vor duce la independență Namibiei și la instaurarea păcii în regiune.
noii legi a comerțului 
americanpentru Tarife șî Comerț (G.A.T.T.).Ministrul nipon, care a rostit o cuvîntare în cadrul unui simpozion organizat la Tokio pe marginea relațiilor Japonia — S.U.A., a cerut Administrației americane ca, in virtutea noii legi, să nu adopte măsuri care încalcă prevederile G.A.T.T.

ORIZONT 2000

confuzie claritatea dezideratelor lor. Astăzi însă lucrurile sint văzute mult mai practic, chiar dacă există riscul ca mulți tineri să alunece spre cinism. Alt participant. Martin Jacques, s-a înscris pe a- ceeași linie a comentariilor a- firmind că în ’68 lucrurile priveau mai mult cultura decit politica, iar unul din „veteranii" dezbaterilor, David Edgar, dramaturg britanic, a menționat că mișcarea ’68 trebuie înțeleasă că o metaforă, ca o prelungire în social a unei „stări lăuntrice", tumultuoase, pentru care contestația reprezenta mijlocul cel mai „artistic" de expresie.Se poate observa cu ușurință din seria acestor ilustrări că nostalgia coexistă cu luciditatea în analiza momentului ’68. că se manifestă pe de o parte tendința de-a idealiza respectivul moment iar pe de alta de a-i pune in evidență toate lipsurile. Din capul locului trebuie arătat că acele revolte studențești atestau de fapt o profundă criză a invă- țămîntului occidental, criză care continuă să persiste și astăzi, mărturisind în acest fel o nemulțumire certă a tinerilor față de ce li se oferea și li se oferă de societatea capitalistă în pregătirea lor pen

Flagelul drogurilor 
continuă să afecteze 

pe tinerii franceziPARIS 30 (Agerpres) —> Uzul și abuzul de stupefiante se înscriu printre cele mai acute fenomene sociale actuale ale Franței. După cum relevă date ale poliției pariziene, între 10 și 15 persoane mor lunar, numai în capitală, ca urmare a consumului de droguri, victimele recrutîndu-se, in majoritate, din rindurile adolescenților; Potrivit datelor oficiale, a- nual cad victime narcoma- niei aproximativ 200 de francezi. In total, în Franța au fost luate în evidență peste 800 000 de persoane care recurg cu regularitate la droguri.
Malayezia

Priorități ale
>

dezvoltăriiIn lunga și zbuciumata Istorie a Malayeziei — stat situat între Marea Chinei de sud si strîmtoarea Malacca, în sud-estul Asiei — data de 31 august reprezintă un moment cu multiple semnificații. După secole de dominație străină. în 1957, poporul ma- layezian a reușit să-și dobîn- dească independenta de stat, eveniment ce a deschis ample perspective dezvoltării sale de sine stătătoare. Pe agenda priorităților au figurat desigur preocupările pentru edificarea unei economii diverse și prospere, care să valorifice în interes național rezervele solului și subsolului tării. Cunoscută înainte de dobindirea independentei numai ca „țara cauciucului și a cositorului", Malayezia a reușit să edifice, în cele peste trei decenii de dezvoltare liberă, o economie care figurează printre cele mai prospere de pe continent. întinsele plantații de culturi arborescente. care ocupă circa o zecime din suprafață, furnizează pentru export produse foarte importante, cum sînt cauciucul natural — 33,8 la sută din consumul mondial — miez de palmist — locul 1 pe glob — ulei de palmier șl copra — locul 4 în lume, banane, ananas, cacao, — locul 7 pe glob etc. Orezul este cultivat pe 4/5 din suprafața cul- tivabilă a țării și acoperă ă- proape în totalitate necesitățile de consum intern. Suprafețele irigate au depășit 400 000 de hectare.In vederea unei dezvoltări economice armonioase șl echilibrate. autoritățile de la Kuala Lumpur au elaborat si pus în practică, incepind cu 1969. un plan de 20 de ani, al „noii politici economice guvernamentale". eșalonat la rin

tru viață. A contesta esta- blishment-ul burghez, obliga-, tivitatea încorporării în „sistem", faptul că toate cunoștințele dobindite cunosc aceeași soartă de-a fi angrenate in „mecanism", au fost și sint elemente fundamentale în definirea protestului tinerei generații occidentale care nu vrea să se lase aservită unei societăți în ale cărei valori nu poate să creadă și care generează dramatice fenomene de alienare. Denunțarea acestui proces de alienare Ia care a recurs studențimea din ’68 a

Tineri șomeri in foto unui oficiu de plasare a forței de muncă. 
Fată de anii *60, cind tineretul acuza o criză de valori culturale 
și morale ale societății capitaliste, tinâra generație o anilor *80 
este profund afectată de consecințele nefaste ale agravării crizei 

multidimensionale o întregului sistem

Datoria externă, principalul obstacol In calea 
dezvoltării economiei africaneNAȚIUNILE UNITE 30 (Agerpres). — In cursul ultimilor arii, starea economiei africane a continuat să se degradeze, iar venitul pe locuitor este mai mic decît în 1980, în timp ce producția agricolă, în special de cereale. s-a redus considerabil, constată un raport al O.N.U. care va fi dezbătut Ia viitoarea sesiune a forumului mondial. Documentul arată că situația economiei africane rămine critică în ciuda eforturilor țărilor din regiune și a inițiativelor internaționale vizînd să contribuie la demarajul economic al regiunii. Potrivit datelor, venitul pe locuitor s-a redus cu 2 la sută în 1986 șl a continuat această tendință cu 2,2 la sută în 1987, atin- gîrid astfel niveluri inferioare celor din 1980. Producția agricolă, care a sporit în 1986 cu 3,3 la sută, a crescut anul trecut cu numai 1,1 la sută, în timp ce recolta de cereale s-a diminuat cu 

dul lui în mai multe planuri de cinci ani. Diversificarea și dezvoltarea industriei ocupă în acest cadru un loc prioritar. Plecînd de la însemnatele rezerve de staniu — locul 1 pe glob — bauxită, mangan. cupru, minereu de fier etc., cărora li se adaugă importante zăcăminte de petrol și gaze naturale, mal recent descoperite, aici s-a dezvoltat și diversificat industria prelucrătoare, in primul rind electronica si electrotehnica, punindu-se un mare accent ne ramurile de vîrf, purtătoare ale progresului tehnic. Alte ramuri industriale importanta sînt metalurgia neferoasă, industria aluminiului, montajul de autovehicule și. nu în ultimul rînd. șantierele navale. Cu un număr ce depășește 2.5 milioane de turiști pe an, turismul este o importantă sursă de venituri pentru Malayezia. Numeroasele parcuri naționale și rezervații naturale — in zona insulară, cit și în cea continentală — parcul marin din regiunea Sabah, care dispune de o bogată faună piscicolă, de formațiuni cora- ligene deosebit de frumoase — dar șl monumentele din diferite epoci: pagode, temple, palate. forturi, catedrale, moschei constituie tot atitea puncte de atracție pentru turiștii străini.Deși sînt situate la mare depărtare. România și Malayezia dezvoltă relații de prietenie și colaborare, pe baza stimei și respectului reciproc. In cronica acestor relații vizita efectuată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, tn Malayezia a reprezentat un moment de referință. Convorbirile oficiale, înțelegerile convenite cu acest prilej au deschis ample perspective copperării rodnice între cele două țări, adincirea și diversificarea raporturilor lor corespunzînd pe deplin intereselor celor două țări si popoare, promovării cauzei păcii și înțelegerii în- lume.
A. MUNTEANU

deviat însă pe un teren alunecos In măsura în care fondul ei autentic — ce viza direct baza societății capitaliste — a fost „deturnat", punindu-se accentul pe latura „intelectuală" a protestului. De aici aura de romantism și idealitate ce îmbracă tot ansamblul mișcării ’68, diminuîndu-i da fapt importanța propriu-zisă.
Conștiința luptei 
pentru adevărNumai că în cei douăzeci da ani care au trecut, pe fundalul importantelor mutații sociale și politice care au avut loc in lume, al agravării crizei de structură a societății capitaliste, al creșterii sentimentului de solidaritate cu toate forțele progresiste de pe glob, tineretul lumii occidentale a înțeles că „eficientiza- rea" acțiunilor sale este o problemă de maximă necesitate și actualitate.Cri^a economică a sistemului capitalist, care are drept consecință directă agravarea șomajului, afectează in primul rind pe cei tineri care se văd puși în situația tristă ca după absolvirea unei școli să devină „șomeri cu diplomă". Excluderea lor astfel din viața 

9.2 la sută, din cauza secetei care a lovit mai multe zone aie continentului.,Unul dintre principalele obstacole în calea unei schimbări favorabile în economia africană îl constituie problema datoriei externe, estimată la 218 miliarde de dolari și care reprezintă aproape de trei ori veniturile din export ale continentului.Raportul subliniază că , mal multe țări africane au încercat să-și amelioreze starea economiilor lor punînd în aplicare programe de ajustări structurale. Aceste ajustări, însă, comportă un preț social ridicat, ele însemnînd reducerea alocațiilor destinate învățămlntului și asistenței sanitare, printre consecințele lor numărîndu-se o creștere a morbidității și mortalității infantile, și reștrîngerea programelor de luptă împotriva unor maladii cum este malaria.
Trinidad-Tobago

Repere economiceAstăzi, poporul statului Trinidad-Tobago sărbătorește împlinirea a 26 de ani de la dobindirea independentei, eveniment care a plasat tara pe drumul edificării unei vieți noi, de sine stătătoare.Trinidad și Tobago — Insule descoperite de Columb in anul 1498 — au împreună un teritoriu de 5 128 kțpp. ocu- pind aproape întreaga suprafață a țării, alcătuită în total din șapte insule situate în a- apropierea litoralului venezue- lean. Toate aceste insule au rămas sub dominație spaniolă pînă la sfîrșitul secolului ăl XVIII-lea, cind au devenit posesiuni britanice. In perioada anilor 1958—1962 au făcut parte din Federația Iridiilor de Vest.Poporul tînărulul' stat »-a angajat cu toate forțele după dobindirea independenței. in eforturile vizind eliminarea consecințelor îndelungatei dominații coloniale. Autoritățile de la Port of Spain au elaborat un bogat program de măsuri in vederea modificării structurale a sistemului eco- nomico-social. Demersurile întreprinse pe linia valorificării resurselor de materii prime, in special a zăcămintelor de țiței și gaze naturale, ca si a diversificării economiei naționale au fost puternic stlinula- te odată cu proclamarea Republicii Trinidad-Tobago. în luna august a anului 1976. Au fost depuse, de asemenea, e- forturi pentru dezvoltarea industriei siderurgice, pentru modernizarea porturilor.Intre țara noastră și Trinidad-Tobago au fost stabilite și se dezvoltă raporturi bazate pe principiile deplinei egalități în drepturi, stimei șl respectului reciproc. în conformitate cu interesele ambelor popoare, ale cauzei păcii, înțelegerii și colaborării internaționale.
A. BUNESCU

socială, productivă se răs- frînge asupra condiției lor morale aruncindu-i mai devreme sau mai tîrziu în universul sumbru, deseori fatal, el dependenței de drog, al alcoolismului, violenței sau al , prostituției. Amenințat de a- ceastă perspectivă a... lipsei de perspective sau a unor perspective destructive, tineretul occidental acționează cu tot mai multă hotărire pentru crearea de noi locuri de muncă. pentru luarea unor, măsuri ferme împotriva traficanților de droguri, a practicilor care conduc la dezumanizare. Se poate afirma, pe baza datelor oferite de mișcarea de tineret, că anii ’80 se caracterizează printr-o radicalizare a platformelor de acțiune, printr-o maturizare a conștiinței sociale și politice în rindul tineretului, fapt dovedit prin multele luări de poziție față de problemele fierbinți ale contemporaneității , cUm ar fi în primul rînd apărarea păcii, lupta pentru realizarea dezarmării. încetarea oricărui fel de discriminare, abolirea apartheidului, lichidarea subdezvoltării, oprirea amestecului străin in treburile interne ale statelor. Spre deosebire de anii ’60, care într-un fel au reprezentat adolescența activității de tineret pe plan mondial, anii ’80, aducînd maturitatea acestor activități, au demonstrat de fapt forța deosebită pe care o reprezintă un tineret tot mai unit, lucid, mai conștient de marile probleme care frămîntă în momentul de față umanitatea, ca și responsabilitățile sale prezente și viitoare. De la „baricadele" lui ’68 care s-au ridicat in numele unor valori general-umane, împotriva mistificării propuse de societatea capitalistă pentru un univers exclusiv al ; consumului și profitului, dar care au eșuat pînă la urmă în apatie, dezinteres și falsa libertate adusă de mișcarea hippy, puternicele demonstrații ale ultimilor ani, care au mobilizat sute și sute de mii de tineri. în lupta pentru a- părarea unor drepturi fundamentale concrete constituie argumente irevocabile ale pro-, greșului marcat de tînăra generație în lupta pentru edificarea unei lumi mai bune șt mai drepte, fără războaie și discriminări.
DAN STANCA
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